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Më ®Çu 
       

      X©y dùng, n©ng cÊp, hoµn thiÖn vµ hiÖn ®¹i ho¸ c¬ së vËt chÊt lµ mét trong 

nh÷ng nhiÖm vô kh¸ quan träng trong c«ng cuéc hiÖn ®¹i ho¸, c«ng nghiÖp ho¸ nÒn 

kinh tÕ quèc d©n, nhÊt lµ thêi ký chóng ta ®· gia nhËp tæ chøc th­¬ng m¹i thÕ giíi 

WTO. 

Hoµn thiÖn kiÕn tróc th­îng tÇng, hÖ thèng luËt ph¸p, thùc hiÖn nÒn kinh tÕ më 

ViÖt nam hiÖn nay ®ang cè g¾ng tho¸t khái nÒn kinh tÕ l¹c hËu sau nhiÒu n¨m. Huy 

®éng vèn ®Çu t­ tõ trong vµ ngoµi n­íc, b­íc ®Çu x©y dùng c¬ së h¹ tÇng, thay thÕ 

trang thiÕt bÞ, ®æi míi c«ng nghÖ, liªn doanh liªn kÕt thóc ®Èy ph¸t triÓn nÒn kinh tÕ 

nhiÒu thµnh phÇn, nÒn kinh tÕ ViÖt nam ®· vµ ®ang cã nhiÒu thay ®æi tèt ®Ñp dÉu cßn 

rÊt nhiÒu khã kh¨n. 

Trong lÜnh vùc x©y dùng nh÷ng n¨m qua chóng ta ®· kh«ng ngõng thay ®æi m¹nh 

d¹n ®Çu t­ trang thiÕt bÞ m¸y mãc, ®µo t¹o kü thuËt nh»m n©ng cao n¨ng lùc s¶n xuÊt 

x©y dùng, tiÕp thu c«ng nghÖ hiÖn ®¹i, võa s¶n xuÊt võa hoµn thiÖn, ngµnh x©y dùng 

®· lín m¹nh lªn rÊt nhiÒu. NhiÒu c«ng tr×nh hiÖn ®¹i ®ßi hái kü thuËt s¶n xuÊt x©y 

dùng cao ®· ®­îc ngµnh hoµn thiÖn kh¸ tèt, ban ®Çu lµ liªn doanh víi n­íc ngoµi vµ 

phô thuéc vµo hä ®Õn nay chóng ta ®· cã kh¶ n¨ng thiÕt kÕ thi c«ng nhiÒu c«ng tr×nh 

tr­íc kia kh«ng thùc hiÖn ®­îc nh­: nhµ cao tÇng, cÇu ®­êng, nhµ m¸y. C¹nh tranh 

®­îc víi c¸c h·ng, c«ng ty x©y dùng n­íc ngoµi th¾ng thÇu nhiÒu c«ng tr×nh quan 

träng trong vµ ngoµi n­íc, thùc hiÖn s¶n xuÊt x©y dùng víi c«ng nghÖ chÊt l­îng cao, 

tiÕt kiÖm ®­îc vèn ®Çu t­ x©y dùng c¬ b¶n, b­íc ®Çu ®¸p øng ®­îc nhu cÇu trong 

n­íc vµ hoµn thiÖn c¬ së vËt chÊt. Tuy nhiªn, trong sù ph¸t triÓn chóng ta cÇn ph¶i 

lu«n t×m hiÓu, nghiªn cøu vµ kh«ng ngõng trang bÞ kü thuËt ®Ó b¾t kÞp víi c«ng nghÖ 

hiÖn ®¹i trªn thÕ giíi bëi ®©y vÉn lµ mét vÊn ®Ò cßn rÊt míi mÎ vµ cßn kh¸ nhiÒu 

th¸ch thøc víi chóng ta – nh÷ng ng­êi lµm x©y dùng. 

Còng nh­ nhiÒu sinh viªn kh¸c, ®å ¸n tèt nghiÖp cña em lµ t×m hiÓu, nghiªn cøu vµ 

thö tÝnh to¸n nhµ cao tÇng. Sau khi nghiªn cøu hå s¬ kiÕn tróc em ®· sö dông gi¶i 

ph¸p kÕt cÊu chÝnh cña c«ng tr×nh lµ khung bª t«ng cèt thÐp toµn khèi (hÖ chÞu lùc 

khung). 

Do tr×nh ®é vµ thêi gian cã h¹n nªn ch¾c ch¾n sÏ cã nhiÒu sai sãt. Em rÊt mong 

®­îc sù chØ b¶o cña c¸c thÇy c« ®Ó gióp em n©ng cao hiÓu biÕt vµ cã h­íng gi¶i quyÕt 

mét c¸ch tèt h¬n. 

Trong qu¸ tr×nh thùc hiÖn ®å ¸n tèt nghiÖp em ®· ®­îc sù chØ b¶o tËn t×nh cña c¸c 

thÇy gi¸o 

  ThÇy gi¸o:PGS.TS. L£ THANH HUÊN; PGS.TS. NGUY£N §×NH TH¸M. 

Em xin ®­îc tá lßng biÕt ¬n ch©n thµnh ®Õn ban gi¸m hiÖu tr­êng §H DL H¶i 

Phßng khoa XDD vµCN  trong suèt 5 n¨m häc võa qua, ®Æc biÖt lµ c¸c thÇy ®· hÕt 

lßng chØ b¶o cho em hoµn thµnh ®å ¸n nµy. 

 
      H¶i Phßng, ngµy  15   th¸ng 1    n¨m 2015 
 
                                                             Sinh viªn: Nghiªm V¨n H­ng 
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Ch­¬ng 1: Giíi thiÖu vÒ c«ng tr×nh 

 
 C«ng tr×nh thiÕt kÕ lµ Trô së c«ng an quËn Ba §×nh n»m ë ®­êng §iÖn Biªn Phñ- 

Ba §×nh- Hµ Néi 
 C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng nh»m môc ®Ých chÝnh lµ trô së th­êng trùc cña lùc 

l­îng c«ng an quËn Ba §×nh- Hµ Néi. §©y lµ n¬i lµm viÖc, xö lý ®¬n th­ khiÕu n¹i, c¸c 
giÊy tê quan träng cÇn c«ng an cÊp phÐp, lµ n¬i ®ãng qu©n cña lùc l­îng ph¶n øng 
nhanh cña quËn, trùc tiÕp gi¶i quyÕt c¸c vÊn ®Ò an ninh trËt tù trong ®Þa bµn quËn. 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng t¹i thµnh phè Hµ Néi, n»m trong khu ®Êt cã mÆt b»ng 
réng ®­îc thµnh phè quy ho¹ch, bao gåm c¸c c¬ quan hµnh chÝnh, v¨n ho¸, thÓ thao. 
§©y lµ mét trong nh÷ng trung t©m kinh tÕ ph¸t triÓn nhÊt c¶ n­íc ®ång thêi còng lµ n¬i 
dÔ ph¸t sinh c¸c vÊn ®Ò vÒ mÊt trËt tù hay nhu cÇu gi¶i quyÕt giÊy tê, ®¬n th­ khiÕu 
n¹i... Do ®ã nh»m ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu trªn th× viÖc x©y dùng trô së c«ng an lµ cÇn 
thiÕt 

Quy m« c«ng tr×nh: toµn bé c«ng tr×nh cã diÖn tÝch lµ: 536 m2 
 VÞ trÝ tù nhiªn cña khu ®Êt:     + PhÝa t©y gi¸p ®­êng T«n ThÊt §µm 

          + PhÝa nam gi¸p ®­êng §iÖn Biªn Phñ 
C«ng tr×nh gåm 7 tÇng. TÇng 1 cã mét s¶nh lín vµ mét s¶nh phô, c¸c tÇng cßn l¹i 

gåm c¸c phßng cã chøc n¨ng phßng lµm viÖc, phßng l­u tr÷ hå s¬ vµ héi tr­êng.Ngoµi 
ra c«ng tr×nh cßn cã 1 cÇu thang m¸y vµ 2 cÇu thang bé nh»m ®¶m b¶o sù ®i l¹i vµ 
tho¸t ng­êi khi cã sù cè x¶y ra 

C«ng suÊt c«ng tr×nh :Lµ lo¹i nhµ cao tÇng trong khu vùc cã ®Çy ®ñ  kiÖn x· héi 
®¶m b¶o ®­îc nhu cÇu cña tèc ®é ®« thÞ ho¸ cña thµnh phè Hµ Néi. Cßn vÒ cÊp c«ng 
tr×nh lµ nhµ nhiÒu tÇng lo¹i 2 (cao d­íi 75m) 
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Ch­¬ng 2: Gi¶i ph¸p thiÕt kÕ 

 
Dùa vµo chøc n¨ng còng nh­ nhiÖm vô mµ c«ng tr×nh cã gi¶i ph¸p thiÕt kÕ sao cho hµi 

hoµ trong tæng thÓ vµ phï hîp víi khu vùc chung. C¸c gi¶i ph¸p thiÕt kÕ ®­îc ®­a ra lµ: 

2.1: Gi¶i ph¸p mÆt b»ng. 

- Víi chøc n¨ng lµ trô së c«ng an, mÆt b»ng c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ phï hîp víi 
h×nh d¸ng khu ®Êt vµ c«ng n¨ng cña c«ng tr×nh. 

- MÆt b»ng c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ h×nh ch÷ nhËt vµ ®­îc ng¨n c¸ch b»ng c¸c 
t­êng ng¨n g¹ch. 

- Do tÝnh chÊt cña c«ng tr×nh, nªn c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ 2 cÇu thang bé t¹o thuËn 
tiÖn cho viÖc ®i l¹i gi÷a c¸c tÇng ,®Ò phßng khi sù cè mÊt ®iÖn vµ tho¸t ng­êi khi ch¸y 
x¶y ra. 

- CÇu thang m¸y vµ cÇu thang bé ®­îc bè trÝ gÇn nhau vµ gÇn hµnh lang ë trung 
t©m ng«i nhµ nh»m gi¶m thêi gian ®i l¹i. 

- ¥ gi÷a c«ng tr×nh bè trÝ hµnh lang nh»m t¹o ®iÒu kiÖn ®i l¹i gi÷a c¸c phßng ban. 

2.2: Gi¶i ph¸p cÊu t¹o mÆt c¾t. 

- TÇng 1 dïng lµm s¶nh vµ c¸c phßng tiÕp d©n, phßng lµm viÖc cã chiÒu cao 4,5m. 

- C¸c tÇng cßn l¹i cao 3,6 m, tÇng tum cao 4,5 m. 

- HÖ thèng cét ®­îc bè trÝ víi b­íc cét lµ 3,6 m vµ 7,2m, nhÞp cét ®­îc bè trÝ 
kh«ng ®Òu nhau víi c¸c kho¶ng c¸ch lµ: 8,1m vµ 2,4m. 

- Sù chªnh lÖch vÒ b­íc cét, nhÞp vµ ®é cao c¸c tÇng do yªu cÇu sö dông vµ yªu 
cÇu kiÕn tróc. 

2.3: Gi¶i ph¸p thiÕt kÕ mÆt ®øng, h×nh khèi kh«ng gian c«ng tr×nh. 

- MÆt ®øng cña c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ hµi hoµ c©n ®èi t¹o c¶m gi¸c kh«ng gian, 
kiÓu kiÕn tróc m¸i t¹o c¶m gi¸c khoÎ, trÎ. MÆt ®øng cña c«ng tr×nh ®­îc t¹o bëi sù 
kh«ng ®ång ®iÖu vÒ kÝch th­íc t¹o cho c«ng tr×nh sinh ®éng hµi hoµ, tr¸nh ®ù¬c c¶m 
gi¸c ®¬n ®iÖu, nhµm ch¸n. 

- TÇng 1,2 cã kiÓu kiÕn tróc hiÖn ®¹i m¸i cong c«ngx«n vµ d©y treo. 

- TÇng 3 ®Õn tÇng 7 ®­îc thiÕt kÕ ph¼ng ®èi xøng hiÖn ®¹i. 

- KiÕn tróc cña c«ng tr×nh cßn phï hîp víi mét khu liªn hîp c¸c ho¹t ®éng vµ 
c«ng r×nh l©n cËn. 

- Bè trÝ hµnh lang gi÷a, th«ng giã xuyªn phßng, kÝch th­íc cöa ®i vµ cöa sæ ®­îc 
lùa chän phï hîp víi tÝnh to¸n ®Ó ®¶m b¶o l­u l­îng th«ng giã qua lç cöa. Bªn c¹nh 
®ã cßn tËn dông cÇu thang lµm gi¶i ph¸p th«ng giã vµ t¶n nhiÖt theo ph­¬ng ®øng 
2.4: C¸c chi tiÕt liªn quan ®Õn hÖ thèng kÜ thuËt cña toµ nhµ. 

- C«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ ®¶m b¶o tÝnh thÈm mÜ cao, phï hîp víi yªu cÇu sö 
dông , thuËn tiÖn khi bè trÝ c¸c hÖ thèng èng kÜ thuËt ch¹y trong nhµ. HÖ thèng èng kÜ 
thuËt dïng ®Ó ®æ r¸c ®­îc bè trÝ gÇn cÇu thang m¸y vµ cÇu thang bé, thuËn tiÖn khi ®æ 
r¸c. HÖ thèng ®iÖn n­íc ®­îc bè trÝ ë khu vÖ sinh ®¶m b¶o thu n­íc vµ cung cÊp n­íc 
®­îc thuËn tiÖn. 

2.5: Gi¶i ph¸p kÜ thuËt. 

2.5.1: Gi¶i ph¸p vÒ th«ng giã vµ chiÕu s¸ng. 

- C«ng tr×nh n»m ë vÞ trÝ thuËn lîi , t¹o ®iÒu kiÖn cho th«ng giã vµ chiÕu s¸ng tù nhiªn. 

- §Ó ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn chiÕu s¸ng tù nhiªn, c¸c « cöa ®­îc bè trÝ réng, c¸c 
phßng ®Õu cã cöa kÝnh lín. 

- PhÇn hµnh lang ë gi÷a ®Ó ®¶m b¶o ¸nh s¸ng tù nhiªn, ë hai ®Çu hµnh lang kh«ng 
x©y t­êng mµ lµm b»ng « cöa kÝnh. 
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- Ngoµi c¸c cöa kÝnh lín cßn bè trÝ hÖ thèng ®Ìn, qu¹t ®¶m b¶o cho viÖc chiÕu 
s¸ng , th«ng giã ®­îc dÔ dµng 

- ChiÕu s¸ng nh©n t¹o c«ng tr×nh ph¶i gi¶i quyÕt ba bµi to¸n c¬ b¶n sau: 
+ Bµi to¸n c«ng n¨ng: nh»m ®¶m b¶o ®ñ ¸nh s¸ng cho c¸c c«ng viÖc cô thÓ, phï             

hîp chøc n¨ng cña néi thÊt 
+ Bµi to¸n nghÖ thuËt kiÕn tróc: nh»m t¹o ®­îc mét Ên t­îng thÈm mü cña nghÖ 

thuËt kiÕn tróc vµ vËt tr­ng bµy trong néi thÊt 
+ Bµi to¸n kinh tÕ: nh»m x¸c ®Þnh c¸c ph­¬ng ¸n tèi ­u cña gi¶i ph¸p chiÕu s¸ng 

nh»m tháa m·n c¶ c«ng n¨ng vµ nghÖ thuËt kiÕn tróc 

- Tæ chøc chiÕu s¸ng hîp lý ®Ó ®¹t ®­îc sù thÝch øng tèt nhÊt cña m¾t. Ta cã thÓ 
sö dông c¸c c¸ch sau: 

+ Cöa lÊy s¸ng (tum thang ) 
    + H­íng cöa  sæ ,vÞ trÝ cöa sæ ,chiÒu dµi vµ gãc nghiªngcña « v¨ng ,lanh t«... 
    + ChiÒu réng phßng, hµnh lang, cöa m¸i ... 

2.5.2: HÖ thèng giao th«ng trong c«ng tr×nh. 

- HÖ thèng giao th«ng theo ph­¬ng ®øng vµ ph­¬ng ngang cña c«ng tr×nh ®­îc 
bè trÝ thuËn lîi, hµnh lang ë gi÷a vµ s¶nh phôc vô theo ph­¬ng ngang, hai cÇu thang bé 
vµ mét cÇu thang m¸y ®¶m b¶o di chuyÓn theo ph­¬ng ®øng. 

- 2 cÇu thang bé cßn phôc vô khi sù cè x¶y ra nh­ mÊt ®iÖn nh»m tho¸t ng­êi 
nhanh nhÊt. 

- Trong c¸c phßng ®­îc bè trÝ c¸c v¸ch ng¨n ®Ó ®¶m b¶o sù ®i l¹i gi÷a c¸c chç 
lµm viÖc trong mét phßng.Víi phßng lµm viÖc cã kÝch th­íc lín th× bè trÝ néi thÊt chç 
lµm viÖc hµi hoµ ®¶m b¶o sù ®i laÞ trong phßng. 

- Tõ tÇng mét lªn tÇng trªn ®­îc giao th«ng ®i l¹i b»ng thang m¸y hoÆc b»ng 
thang bé ®­îc bè trÝ gÇn thang m¸y vµ ë vÞ trÝ ®Çu nhµ  

- Cßn c¸c phßng ®­îc giao th«ng ®i l¹i víi nhau th«ng qua mét hµnh lang chÝnh 
®­îc bè trÝ ë gi÷a nhµ. 
2.5.3: HÖ thèng cÊp tho¸t n­íc. 

- §¶m b¶o nguån n­íc ®Çy ®ñ th­êng xuyªn, hÖ thèng cÊp n­íc cña nhµ ®­îc lÊy 
tõ hÖ thèng cÊp n­íc cña thµnh  phè, ngoµi ra ®Ó ®¶m b¶o ®ñ n­íc sö dông khi mÊt 
®iÖn, mÊt n­íc, cung cÊp n­íc ch÷a ch¸y ë m¸i cã ®Æt thªm 2 kÐt nø¬c 

- C¸c hÖ thèng khu vÖ sinh ®­îc bè trÝ ë hai ®Çu nhµ ®¶m b¶o sù thuËn lîi cho c¸c 
c¸n bé c«ng nh©n viªn chøc trong c«ng ty vµ c¸c kh¸ch ®Õn viÖn vµ thuËn tiÖn cho viÖc 
tho¸t n­íc th¶i sinh ho¹t  

- Cßn hÖ thèng tho¸t n­íc m­a ®­îc thu vµo c¸c r·nh vµ ®­îc ®­a ra hÖ thèng 
tho¸t n­íc th¶i thµnh phè b»ng hÖ thèng thu gom n­íc lµ c¸c r·nh m¸ng n­íc ®­îc 
®­a vµo c¸c èng nhùa ch«n trong t­êng. 
2.5.4: HÖ thèng ®iÖn phôc vô. 

- HÖ thèng ®iÖn ®­îc lÊy tõ hÖ thèng ®iÖn cña thµnh phè qua tr¹m biÕn ¸p néi bé, 
c¸c d©y dÉn ®iÖn trong nhµ ®­îc bè trÝ ®i ngÇm ®¶m b¶o tÝnh thÈm mÜ cao. 
2.5.5: Th«ng tin liªn l¹c : 

- Cã hÖ thèng d©y th«ng tin liªn l¹c víi m¹ng viÔn th«ng chung cña c¶ n­íc.  D©y 
dÉn ®Æt ngÇm kÕt hîp víi hÖ thèng ®iÖn .Bè trÝ hîp lý vµ khoa häc .D©y ¨ng ten ®­îc 
®Æt lµ d©y ®ång trôc chÊt l­îng cao . 
2.5.6: HÖ thèng chèng sÐt, chèng ch¸y. 

- C«ng tr×nh nµy l­u tr÷ nhiÒu giÊy tê, tµi liÖu, m¸y tÝnh do ®ã viÖc chèng sÐt lµ 
rÊt cÇn thiÕt, hÖ thèng cét thu l«i vµ d©y chèng sÐt ®­îc bè trÝ theo qui ph¹m. 
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Ch­¬ng 1:  S¬ bé c¸c ph­¬ng ¸n kÕt cÊu. 
 

1.1: C¸c gi¶i ph¸p kÕt cÊu 
Theo c¸c d÷ liÖu vÒ kiÕn tróc nh­ h×nh d¸ng, chiÒu cao nhµ, kh«ng gian bªn trong 

yªu cÇu th× c¸c gi¶i ph¸p kÕt cÊu cã thÓ lµ: 

1.1.1: HÖ t­êng chÞu lùc. 

Trong hÖ nµy c¸c cÊu kiÖn th¼ng ®øng chÞu lùc cña nhµ lµ c¸c t­êng ph¼ng. T¶i 
träng ngang truyÒn ®Õn c¸c tÊm t­êng qua c¸c b¶n sµn. C¸c t­êng cøng lµm viÖc nh­ 
c¸c c«ng xon cã chiÒu cao tiÕt diÖn lín. Gi¶i ph¸p nµy thÝch hîp cho nhµ cã chiÒu cao 
kh«ng lín vµ yªu cÇu vÒ kh«ng gian bªn trong kh«ng cao (kh«ng yªu cÇu cã kh«ng 
gian lín bªn trong), nhµ cã quy m« nhá. 

1.1. 2: HÖ khung chÞu lùc. 

 HÖ nµy ®­îc t¹o thµnh tõ c¸c thanh ®øng vµ thanh ngang lµ c¸c dÇm liªn kÕt cøng t¹i 
chç giao nhau gäi lµ c¸c nót khung. C¸c khung ph¼ng liªn kÕt víi nhau qua c¸c thanh 
ngang t¹o thµnh khung kh«ng gian. HÖ kÕt cÊu nµy kh¾c phôc ®­îc nh­îc ®iÓm cña hÖ 
t­êng chÞu lùc. Nh­îc ®iÓm chÝnh cña hÖ kÕt cÊu nµy lµ kÝch th­íc cÊu kiÖn lín. 

1.1. 3:  HÖ lâi chÞu lùc. 

 Lâi chÞu lùc cã d¹ng vá hép rçng, tiÕt diÖn kÝn hoÆc hë cã t¸c dông nhËn toµn bé 
t¶i träng t¸c ®éng lªn c«ng tr×nh vµ truyÒn xuèng ®Êt. HÖ lâi chÞu lùc cã kh¶ n¨ng chÞu 
lùc ngang kh¸ tèt vµ tËn dông ®­îc gi¶i ph¸p v¸ch cÇu thang lµ v¸ch bª t«ng cèt thÐp. Tuy 
nhiªn ®Ó hÖ kÕt cÊu thùc sù tËn dông hÕt tÝnh ­u viÖt th× hÖ sµn cña c«ng tr×nh ph¶i rÊt dµy 
vµ ph¶i cã biÖn ph¸p thi c«ng ®¶m b¶o chÊt l­îng vÞ trÝ giao nhau gi÷a sµn vµ v¸ch. 

1.1.4:  HÖ hép chÞu lùc. 

HÖ nµy truyÒn t¶i theo nguyªn t¾c c¸c b¶n sµn ®­îc gèi vµo kÕt cÊu chÞu t¶i n»m 
trong mÆt ph¼ng t­êng ngoµi mµ kh«ng cÇn c¸c gèi trung gian bªn trong. Gi¶i ph¸p 
nµy thÝch hîp cho c¸c c«ng tr×nh cao cùc lín (th­êng trªn 80 tÇng). 

=> Qua ph©n tÝch mét c¸ch s¬ bé nh­ trªn ta nhËn thÊy mçi hÖ kÕt cÊu c¬ b¶n cña 
nhµ cao tÇng ®Òu cã nh÷ng ­u, nh­îc ®iÓm riªng. Víi c«ng tr×nh nµy do cã chiÒu cao 

võa ph¶i ( 30m ), chuyÓn vÞ ngang cña c«ng tr×nh lµ kh«ng ®¸ng kÓ, vµ yªu cÇu kh«ng 

gian linh ho¹t cho c¸c v¨n phßng nªn ta chän gi¶i ph¸p hÖ khung chÞu lùc. Víi gi¶i 

ph¸p nµy, c¸c biÖn ph¸p thi c«ng ®­a ra ®¬n gi¶n h¬n nhiÒu so víi hÖ lâi chÞu lùc. 

1.2:  Gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn. 

1.2.1:  Víi sµn nÊm. 

¦u ®iÓm cña sµn nÊm lµ chiÒu cao tÇng gi¶m nªn cïng chiÒu cao nhµ sÏ cã sè tÇng 
lín h¬n, ®ång thêi còng thuËn tiÖn cho thi c«ng. Tuy nhiªn ®Ó cÊp n­íc vµ cÊp ®iÖn 
®iÒu hoµ ta ph¶i lµm trÇn gi¶ nªn ­u ®iÓm nµy kh«ng cã gi¸ trÞ cao.  

Nh­îc ®iÓm cña sµn nÊm lµ khèi l­îng bª t«ng lín dÉn ®Õn gi¸ thµnh cao vµ kÕt 
cÊu mãng nÆng nÒ, tèn kÐm. Ngoµi ra d­íi t¸c dông cña giã ®éng vµ ®éng ®Êt th× khèi 

l­îng tham gia dao ®éng lín  Lùc qu¸n tÝnh lín  Néi lùc lín lµm cho cÊu t¹o c¸c 
cÊu kiÖn nÆng nÒ kÐm hiÖu qu¶ vÒ mÆt gi¸ thµnh còng nh­  thÈm mü kiÕn tróc .  

1.2.2:  Víi sµn s­ên. 

Do ®é cøng ngang cña c«ng tr×nh lín nªn khèi l­îng bª t«ng kh¸ nhá  Khèi 

l­îng dao ®éng gi¶m  Néi lùc gi¶m TiÕt kiÖm ®­îc bª t«ng vµ thÐp. Còng do ®é 
cøng c«ng tr×nh kh¸ lín nªn chuyÓn vÞ ngang sÏ gi¶m t¹o t©m lÝ tho¶i m¸i cho kh¸ch .  
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Nh­îc ®iÓm cña sµn s­ên lµ chiÒu cao tÇng lín vµ thi c«ng phøc t¹p h¬n ph­¬ng ¸n 
sµn nÊm tuy nhiªn ®©y còng lµ ph­¬ng ¸n kh¸ phæ biÕn do phï hîp víi ®iÒu kiÖn kü 
thuËt thi c«ng hiÖn nay cña c¸c c«ng ty x©y dùng .  

1.2.3:  Víi sµn « cê. 

Tuy khèi l­îng c«ng tr×nh lµ nhá nhÊt nh­ng rÊt phøc t¹p khi thi c«ng l¾p v¸n 
khu«n ,®Æt cèt thÐp, ®æ bª t«ng ,nªn ph­¬ng ¸n nµy kh«ng kh¶ thi. 

   Qua ph©n tÝch, so s¸nh em chän ph­¬ng ¸n dïng sµn s­ên. 

1.3: VËt liÖu sö dông. 
Nhµ cao tÇng th­êng sö dông vËt liÖu lµ kim lo¹i hoÆc bª t«ng cèt thÐp. C«ng tr×nh 

lµm b»ng kim lo¹i cã ­u ®iÓm lµ ®é bÒn cao, c«ng tr×nh nhÑ, ®Æc biÖt lµ cã tÝnh dÎo cao 
do ®ã c«ng tr×nh khã sôp ®æ hoµn toµn khi cã ®Þa chÊn. Tuy nhiªn thi c«ng nhµ cao 
tÇng b»ng kim lo¹i rÊt phøc t¹p, gi¸ thµnh c«ng tr×nh cao vµ viÖc b¶o d­ìng c«ng tr×nh 
khi ®· ®­a vµo khai th¸c lµ rÊt khã kh¨n trong ®iÒu kiÖn khÝ hËu n­íc ta.  

C«ng tr×nh b»ng bª t«ng cèt thÐp cã nh­îc ®iÓm lµ nÆng nÒ, kÕt cÊu mãng lín, 
nh­ng kh¾c phôc ®­îc c¸c nh­îc ®iÓm trªn cña kÕt cÊu kim lo¹i vµ ®Æc biÖt lµ phï hîp 
víi ®iÒu kiÖn kÜ thuËt thi c«ng hiÖn nay cña n­íc ta.  

Qua ph©n tÝch trªn chän vËt liÖu bª t«ng cèt thÐp cho c«ng tr×nh(theo quy chuÈn 
356-2005: KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp). 

 VËt liÖu: BT B20 cã Rb =115 (kG/cm2) ; Rbt=9,0 (kG/cm2
 ).    

ThÐp < 10 : Dïng lo¹i AI cã:  RS = 2250 (kG/cm2);RSW = 1750 (kG/cm2). 

ThÐp > 10 : Dïng lo¹i AII cã: RS = 2800 (kG/cm2);RSW = 2250 (kG/cm2). 

1.4.  Chän s¬ bé kÝch th­íc cÊu kiÖn. 

1.4.1:  ChiÒu dµy sµn. 

ChiÒu dµy hb cña b¶n chän phô thuéc chñ yÕu vµo nhÞp b¶n (chiÒu dµi l1, t¶i träng 
t¸c dông lªn b¶n vµ liªn kÕt. Cã thÓ chän s¬ bé hb theo c«ng thøc: 

       1
b

D l
h

m
                                                                     (1.1) 

        Trong ®ã:  l1 - NhÞp b¶n; 

     D -HÖ sè phô thuéc t¶i träng t¸c dông lªn b¶n, D = 0,8  1,4; 

    m - HÖ sè phô thuéc liªn kÕt cña b¶n: víi b¶n kª bèn c¹nh m=35 45, 

                   víi b¶n lo¹i dÇm m=30 35. 

ChiÒu dµy cña b¶n hb nªn chän lµ béi sè cña 10(mm). 

 XÐt tû sè 2

1

4050
1,125 2

3600

l

l
 vËy b¶n ®­îc tÝnh nh­ b¶n kª bèn c¹nh (b¶nlµm 

viÖc theo  hai ph­¬ng). 
Víi b¶n kª 4 c¹nh: m = 45,  l = 3600;  D = 1,1 

               
1,1 3600

88
45

bh ;  VËy chän 10( )bh cm   

1.4.2: DÇm chÝnh. 

a. DÇm chÝnh nhÞp AB, CD: 

                1 1 1 1
8100 1013 675

8 12 8 12
dc
h l                              (1.2) 

                0,3 0,5dc dcb h  

                                       chän  
750( )

300( )

dc

dc

h mm

b mm
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b. DÇm chÝnh nhÞp BC: 

             1 1 1 1
2400 300 200

8 12 8 12
dch l  

             0,3 0,5dc dcb h  

                                       chän  
400( )

220( )

dc

dc

h mm

b mm
 

1.4.3:  DÇm phô. 

             
1 1 1 1

3600 300 180
12 20 12 20

dp
h l                        (1.3) 

             0,3 0,5dp dpb h  

                                       Chän 
300( )

220( )

dp

dp

h mm

b mm
  

1.4.4:  TiÕt diÖn cét. 

Chän s¬ bé kÝch th­íc cét theo c«ng thøc: 

                A  
yc =(1,2÷1,5)N/Rb                    (1.4)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Trong ®ã:    N - lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn ch©n cét 
                             Rn- c­êng ®é tÝnh to¸n cña bªt«ng 

TÝnh to¸n s¬ bé lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn ch©n cét tÇng 1:  
. .N S q n                                                                                    (1.5) 

Trong ®ã:  S -diÖn tÝch chÞu t¶i cña cét, 23,6.(4,05 1,2) 18,9( )S m  

                                   q-t¶i träng ph©n bè mét tÇng, lÊy s¬ bé q= 1(T/m2) 
                                   n-sè tÇng, cã n=7 

VËy 18,9.7.1000 132300( ).N kG  

   A  
yc =  (1,2÷1,5) 

132300

115
 =(1380->1725) cm2

  

Chän b= 300(mm),  (1,5 3). (1,5 3).300 (450 900)h b mm  

Chän h=500( mm). 
VËy ta chän tiÕt diÖn cét trªn c¸c tÇng nh­ sau: 
NhÞp biªn trôc A,D TÇng 1,2,3,4:         400x300 (mm). 
NhÞp biªn trôc A,D TÇng 5,6,7 tum:     300x300 (mm). 
NhÞp gi÷a trôc B,C TÇng 1,2,3,4:          500x300 (mm). 
NhÞp gi÷a trôc B,C TÇng 5,6,7 tum:      350x300 (mm) 

1.5:  X¸c ®Þnh t¶i träng b¶n th©n c¸c cÊu kiÖn. 
TÜnh t¶i bao gåm träng l­îng b¶n th©n c¸c kÕt cÊu nh­ cét, dÇm, sµn vµ t¶i träng do 

t­êng, v¸ch kÝnh ®Æt trªn c«ng tr×nh. Khi x¸c ®Þnh tÜnh t¶i riªng, t¶i träng b¶n th©n cña 
c¸c phÇn tö cét vµ dÇm sÏ ®­îc phÇn mÒm Sap 2000 tù ®éng céng vµo khi khai b¸o hÖ 
sè träng l­îng b¶n th©n. 

T¶i träng ho¹t t¶i ng­êi vµ thiÕt bÞ trªn sµn c¸c tÇng ®­îc lÊy theo b¶ng mÉu cña 
tiªu  chuÈn TCVN: 2737-95 

Víi tÜnh t¶i, ho¹t t¶i trªn c¸c lo¹i sµn ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau: 

1..5.1: TÜnh t¶i. 

TÜnh t¶i b¶n th©n phô thuéc vµo cÊu t¹o c¸c líp sµn. CÊu t¹o c¸c líp sµn phßng lµm 
viÖc, phßng ë vµ phßng vÖ sinh nh­ h×nh vÏ sau. Träng l­îng ph©n bè ®Òu c¸c líp sµn 
cho trong b¶ng sau.                                                                                                                                                
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a. TÜnh t¶i sµn 
 

STT            C¸c líp t¹o thµnh 
tcg  n 

ttg  

1 
G¹ch hoa 300x300 
2200. 0,02 

44 1,1 48,4 

2 
Líp v÷a XM lãt dµy 2 cm 
1800. 0,02 

36 1,3 46,8 

3 
Sµn BTCT dµy 10 cm 
2500. 0,1 

250 1,1 275 

4 
Líp v÷a tr¸t dµy 1 cm 
1800. 0,01 

18 1,3 23,4 

 
2393,6 /kG m  

Chän 2394 /bg kG m  

 b. TÜnh t¶i m¸i 

STT C¸c líp t¹o thµnh gtc n gtt 

1 
  Hai líp g¹ch l¸ nem+v÷a lãt 

1800.0,045 
81 1,1 89 

2 
Bª t«ng chèng thÊm 

2500.0,04 
100 1,1 110 

3 
Sµn BTCT 10 cm 

2500. 0,1 
250 1,1 275 

4 
Líp v÷a tr¸t dÇy 1,5 cm 

1800. 0,015 
27 1,3 35 

 
 

 

 Bª t«ng g¹ch vì t¹o dèc(i=2%) 
1800.0,2 

360 1,1 196 

 
2705 /kG m  

Chän 
2705 /bg kG m . 

c. TÜnh t¶i sµn vÖ sinh 

 STT            C¸c líp t¹o thµnh 
tcg  n 

ttg  

1 
G¹ch hoa 300x300 
2200. 0,02 

44 1,1 48,4 

2 
Líp v÷a XM lãt dµy 2 cm 
1800. 0,02 

36 1,3 46,8 

3 
Líp c¸t t«n nÒn dµy 15 cm 
1800.0,15 

270 1,2 324 

 
Sµn BTCT dµy 10 cm 
2500. 0,1 

250 1,1 275 

5 
Líp v÷a tr¸t dµy 1 cm 
1800. 0,01 

18 1,3 23,4 

 
2717,16 /kG m  

Chän 2717,2 /bg kG m . 
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d. T¶i träng cña t­êng 
 

T­êng 220 gtc n gtt 

2 líp tr¸t dµy 1,5 cm 
1800. 0,03 

54 1,3 70,2 

X©y g¹ch 220 
1800. 0,22 

396 1,1 435,6 

 
2505,8 /kG m  

                 Chän: 
220 2506 /tg kG m . 

e. T¶i träng b¶n th©n c¸c cÊu kiÖn 

- DÇm chÝnh tiÕt diÖn (300 x 750). 

CÊu t¹o gtc n gtt 

Träng l­îng dÇm 
0,3.0,75.2500 

562,5 1,1 618,8 

Líp v÷a tr¸t dµy 1,5cm 
[2.(0,75-0,1) + 0,3].0,015. 

1800 
44,55 1,3 58 

 780 /kG m  

               Chän: 780 /dcg kG m . 

- DÇm phô tiÕt diÖn (200 x 300). 

CÊu t¹o gtc n gtt 

Träng l­îng dÇm 
0,22.0,3.2500 

165 1,1 181,5 

Líp v÷a tr¸t dµy 1,5cm 
[2.(0,3-0,1) + 0,22].0,015. 

1800 
16,7 1,3 21,7 

 203,2 /kG m  

Chän: 203 /dpg kG m . 

- T¶i träng lan can hoa s¾t. 

                                             50 1,1 55 /kG m  

1..5.2: Ho¹t t¶i.  

- T¶i träng ho¹t t¶i ng­êi vµ thiÕt bÞ trªn sµn c¸c tÇng ®­îc lÊy theo b¶ng mÉu cña 
tiªu chuÈn TCVN: 2737-95 

-  Ho¹t t¶i phßng lµm viÖc vµ phßng vÖ sinh: 

       
2200           1,2 200 240 /tc ttp p kG m  

- Ho¹t t¶i hµnh lang cÇu thang: 

       
2300           1,2 300 360 /tc ttp p kG m  

- Ho¹t t¶i m¸i: 

           
275           1,3 75 97,5 /tc ttp p kG m  

T¶i träng truyÒn vµo khung gåm cã: 
TÜnh t¶i sµn vµ träng l­îng b¶n th©n c¸c cÊu kiÖn vµ c¸c chi tiÕt cÊu t¹o. 
Hai tr­êng hîp chÊt ho¹t t¶i ( ho¹t t¶i 1, ho¹t t¶i 2). 
T¶i träng giã tr¸i vµ giã ph¶i. 



®å ¸n TèT NGHIÖP   TRô Së C¤NG AN QUËN BA §×NH 

SVTH:  NGHI£M V¡N H¦NG     líp: xd1401d      

MSV : 1012104003 

12 

Ch­¬ng 2 :  TÝnh to¸n b¶n sµn. 

 
2.1:  Kh¸i qu¸t chung. 

2.1.1: Nguyªn t¾c tÝnh to¸n. 

§èi víi c¸c « sµn phßng lµm viÖc, hµnh lang, kho…th× ta tÝnh to¸n theo s¬ ®å khíp 
dÎo cho kinh tÕ, riªng víi c¸c « sµn khu vÖ sinh, m¸i (nÕu cã) th× ta ph¶i tÝnh to¸n theo 
s¬ ®å ®µn håi v× ë nh÷ng khu vùc nµy sµn kh«ng ®­îc phÐp cã nh÷ng vÕt nøt ®Ó ®¶m 
b¶o tÝnh chèng thÊm cho sµn 
2.1.2: Ph©n lo¹i c¸c « sµn. 

Dùa vµo kÝch th­íc c¸c c¹nh cña b¶n sµn trªn mÆt b»ng kÕt cÊu ta ph©n « sµn ra 
lµm 2 lo¹i sau:  

- C¸c « sµn cã tû sè c¸c c¹nh 
2

1

2
l

l
  => « sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng( thuéc lo¹i 

b¶n kª 4 c¹nh). 

- C¸c « sµn cã tû sè c¸c c¹nh 
2

1

2
l

l
 => « sµn lµm viÖc theo 1 ph­¬ng( thuéc lo¹i 

b¶n kª 2 c¹nh). 
§Ó tÝnh néi lùc trong c¸c bé phËn khung sµn ta cã thÓ dïng s¬ ®å ®µn håi hoÆc s¬ 

®å khíp dÎo. 
2.1.3: Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n. 

- Gäi m«men ©m t¸c dông ph©n bè trªn c¸c c¹nh (trªn gèi) lµ MI ,MII ,MI’ ,MII’ 
- ¥ vïng gi÷a cña « b¶n cã m«men d­¬ng theo 2 ph­¬ng M1 ,M2. 
- C¸c m«men trªn ®Òu tÝnh cho mét ®¬n vÞ bÒ réng b¶n,lÊy bÒ réng b¶n b=1(m) 
- Néi lùc trong b¶n cã thÓ ®­îc x¸c ®Þnh theo hai s¬ ®å : s¬ ®å ®µn håi vµ s¬ ®å 

khíp dÎo. 

 

H×nh 2.1 : Ph©n bè m«men trong b¶n kª bèn c¹nh. 
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+ Theo s¬ ®å ®µn håi (b¶n ®¬n). 

Khi t¶i träng ph©n bè ®Òu q, gi¸ trÞ c¸c m«men ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

                      M1 =α1.P ; MI =MI’ =β1.P ; 

                      M2 =α2.P ; MII =MII’ =β2.P ;                                                            (2.2) 

Trong ®ã:  - α1, α2, β1, β2 lµ hÖ sè tra b¶ng trong phô lôc 16 ( S¸ch “Sµn s­ên BTCT 

toµn khèi “ ), phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn liªn kÕt cña c¸c c¹nh vµ tû sè 
2

1

l

l
. 

                  - P lµ tæng t¶i träng : P = q.l1.l2 

+ Theo s¬ ®å khíp dÎo. 

Do m«men khíp dÎo phô thuéc chñ yÕu vµo diÖn tÝch cèt thÐp (Mkd = RSAS.Z), nªn 
quan hÖ gi÷a 6 thµnh phÇn m«men trong b¶n tïy thuéc vµo c¸ch cÊu t¹o cèt thÐp cña 
b¶n. Th«ng th­êng ®Ó thuËn lîi cho thi c«ng ta th­êng bè trÝ cèt thÐp phÝa d­íi cña 
b¶n ®Òu nhau, khi ®ã gi¸ trÞ c¸c m«men ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

                           
2

1 2 1
1 ' 2 2 ' 1

(3 )
(2 ) (2 )

12
I I II II

ql l l
M M M l M M M l .          (2.3) 

§Ó t×m ®­îc gi¸ trÞ c¸c m«men t¹i c¸c tiÕt diÖn, cÇn chän tû sè gi÷a chóng. Khi 

chän tû sè c¸c néi lùc cã thÓ tham kh¶o theo b¶ng 1( S¸ch “Sµn s­ên BTCT toµn 

khèi“). 

 
 

H×nh 2.2: MÆt b»ng sµn tÇng ®iÓn h×nh. 
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H×nh 2.3 : CÊu t¹o sµn tÇng ®iÓn h×nh. 

        

                                    B¶ng 2.1: TÜnh t¶i sµn tÇng ®iÓn h×nh 

STT            C¸c líp t¹o thµnh 
tcg  n 

ttg  

1 
G¹ch hoa 300x300 
2200. 0,02 

44 1,1 48,4 

2 
Líp v÷a XM lãt dµy 2 cm 
1800. 0,02 

36 1,3 46,8 

3 
Sµn BTCT dµy 10 cm 
2500. 0,1 

250 1,1 275 

4 
Líp v÷a tr¸t dµy 1 cm 
1800. 0,01 

18 1,3 23,4 

 
2393,6 /kG m  

=> LÊy 2394 /bg kG m . 

- TÜnh t¶i b¶n: 2394( / )
b
g kG m   

-   Ho¹t t¶i phßng lµm viÖc: 2. 1,2 200 240 /tt tcp n p kG m  

 => T¶i träng toµn phÇn cña b¶n: 2394 240 634( / )tt

bq g p kG m   

2.2:  TÝnh to¸n b¶n sµn. 

2.2.1:  TÝnh to¸n « sµn ¤1. 

NhËn thÊy « b¶n sµn ¤1 thuéc lo¹i sµn cña phßng lµm viÖc. Do ®ã ta tÝnh to¸n « sµn 
theo s¬ ®å khíp dÎo cho kinh tÕ. 
a.  NhÞp tÝnh to¸n: 

                    01 1

02 2

3600 350 3250( ).

4050 220 3830( ).

dÇm

dÇm

l l b mm

l l b mm
 

 .XÐt tû sè kÝch th­íc hai c¹nh b¶n: 

                              02

01

3830
1,178 2

3250

l

l
  

           => VËy b¶n lµm viÖc theo hai ph­¬ng. TÝnh theo b¶n kª bèn c¹nh 
b.  X¸c ®Þnh néi lùc: 

  (S¬ ®å tÝnh to¸n ¤1 nh­  h×nh 2.1) 
Khi cèt thÐp trong mç i ph­¬ng ®­îc bè trÝ ®Òu nhau. C¸c m«men trong  b¶n  quan hÖ b»ng biÓu thøc:  

              

2

01 02 01
1 ' 02 2 ' 01

(3 )
(2 ) (2 )

12
I I II II

ql l l
M M M l M M M l                 
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Chän tû sè néi lùc gi÷a c¸c tiÕt diÖn: 

               
1

' '

2 1 2

1.25; 0,9; 0,9; ;I II
I I II II

M M M
M M M M

M M M
 

VËy: 

      

2

1 1 1

634.3,25 .(3.3,83 3,25)
3,8 .3,83 3,04 .3,25 24,434

12
M M M        (1) 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) ta t×m ®­îc:
1
188,2( . )M kGm . 

2 1
0,8. 150,56( . )M M kGm . 

' 1
0,9. 169,38( . )I IM M M kGm . 

' 2
0,9. 135,5( . )II IIM M M kGm . 

c.  TÝnh to¸n cèt thÐp: 

- TÝnh to¸n cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n : 
 C¾t mét d¶i b¶n réng 1( m) ®Ó tÝnh.  

 Ta cã tiÕt diÖn tÝnh to¸n b . h=100. 10  (cm)  

+ M«men d­¬ng: 
1
188,2( . )M kGm . 

GØa thiÕt ao =2 (cm) => 
0

2 10 2 8( )h h cm  

2 2

0

18820
0,02 0,437

115 100 8

0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,02) 0,989

m R

b

m

M

R bh  

 DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1(m) lµ: 

2

0

18820
1,057( )

2250 0,989 8
s

s

M
A cm

R h
 

 Dù kiÕn dïng thÐp 6 cã as =0,283(cm2). Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp lµ: 

                             
. 100.0,283

26,77( )
1,057

s

s

b a
s cm

A
 

=> Chän. 26 200 cã A =1,415 (cm )sa  

 KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

         min

1,415
.100% .100% 0,177% 0,05%

. 100.8
S

o

A

b h
 

 VËy cèt thÐp ®· chän tho¶ m·n yªu cÇu. 
+ M«men ©m: 

'
169,38( . )I IM M kGm . 

GØa thiÕt ao =2 (cm) => 
0

2 10 2 8( )h h cm  

2 2

0

16938
0,018 0,427

115 100 8

0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,018) 0,991

m R

b

m

M

R bh  

 DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1(m) lµ: 

2

0

16938
0,95( )

2250 0,991 8
s

s

M
A cm

R h
 

 Dù kiÕn dïng thÐp 6 cã as =0,283(cm2). Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp lµ: 

                    
. 100.0,283

29,8( )
0,95

s

s

b a
s cm

A
 

=> Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 



®å ¸n TèT NGHIÖP   TRô Së C¤NG AN QUËN BA §×NH 

SVTH:  NGHI£M V¡N H¦NG     líp: xd1401d      

MSV : 1012104003 

16 

 KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

        min

1,415
.100% .100% 0,177% 0,05%

. 100.8
S

o

A

b h
 

- TÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh dµi : 
T­¬ng tù ta tÝnh ®­îc c¸c gi¸ trÞ sau: 

+ M«men d­¬ng: 
2
150,56( . )M kGm . 

20,84( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

+ M«men ©m: 
'
135,5( . )II IIM M kGm . 

20,84( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

2.2.2:  TÝnh to¸n « sµn ¤2. 

NhËn thÊy « b¶n sµn ¤2 thuéc lo¹i sµn cña hµnh lang. Do ®ã ta tÝnh to¸n « sµn theo 
s¬ ®å khíp dÎo cho kinh tÕ. 
a.  NhÞp tÝnh to¸n: 

                  01 1

02 2

4500 220 4280( ).

4800 300 4500( ).

dÇm

dÇm

l l b mm

l l b mm
   

 .XÐt tû sè kÝch th­íc hai c¹nh b¶n: 

                             02

01

4500
1,051 2

4280

l

l
  

           => VËy b¶n lµm viÖc theo hai ph­¬ng. TÝnh theo b¶n kª bèn c¹nh 
b.  X¸c ®Þnh néi lùc: 

X¸c ®Þnh néi lùc nh­ « sµn ¤1 ta cã: 

2 1
335,8( . )M M kGm . 

' 1
0,8. 268,64( . )I IM M M kGm . 

' 2
0,8. 268,64( . )II IIM M M kGm . 

c.  TÝnh to¸n cèt thÐp: 
T ¤1: 

- TÝnh to¸n cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n : 

+ M«men d­¬ng: 
1 335,8( . )M kGm . 

21,9( )aF cm .  Chän 26 100 cã A =2,83 (cm )sa . 

+ M«men ©m: 
'
268,64( . )I IM M kGm . 

21,52( )aF cm .  Chän. 26 150 cã A =1,887 (cm )sa . 

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh dµi : 

+ M«men d­¬ng: 
2 335,8( . )M kGm . 

21,9( )aF cm .  Chän 26 100 cã A =2,83 (cm )sa . 

+ M«men ©m: 
'
268,64( . )II IIM M kGm . 

21,52( )aF cm .  Chän. 26 150 cã A =1,887 (cm )sa . 

 

2.2.3:  TÝnh to¸n « sµn ¤3. 

NhËn thÊy « b¶n sµn ¤3 còng nh­ « sµn ¤2 thuéc lo¹i sµn cña hµnh lang. Do ®ã ta 
tÝnh to¸n « sµn theo s¬ ®å khíp dÎo cho kinh tÕ. 
a.  NhÞp tÝnh to¸n: 
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01 1

02 2

2400 220 2180( ).

3600 350 3250( ).

dÇm

dÇm

l l b mm

l l b mm
   

 .XÐt tû sè kÝch th­íc hai c¹nh b¶n: 

                             02

01

3250
1,5 2

2180

l

l
  

           => VËy b¶n lµm viÖc theo hai ph­¬ng. TÝnh theo b¶n kª bèn c¹nh 

b.  X¸c ®Þnh néi lùc: 

X¸c ®Þnh néi lùc nh­ « sµn ¤1 ta cã: 

2 1
0,5 52,08( . )M M kGm . 

' 1
1,5. 156,25( . )I IM M M kGm . 

' 2
1,5. 78,12( . )II IIM M M kGm . 

c.  TÝnh to¸n cèt thÐp: 

T­¬ng tù ta tÝnh ®­îc c¸c gi¸ trÞ nh­ sµn ¤1: 
- TÝnh to¸n cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n : 

+ M«men d­¬ng: 
1
104,17( . )M kGm . 

20,58( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

+ M«men ©m: 
'
156,25( . )I IM M kGm . 

20,88( )aF cm .  Chän. 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh dµi : 
+ M«men d­¬ng: 

2
52,08( . )M kGm . 

20,29( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

+ M«men ©m: 
'
78,12( . )II IIM M kGm . 

20,44( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

2.2.4:  TÝnh to¸n « sµn vÖ sinh (« sµn ¤4). 

Do yªu cÇu chèng thÊm nªn t¹i khu vùc nµy kh«ng cho phÐp nøt. VËy « sµn vÖ sinh 
ta sÏ tÝnh to¸n theo s¬ ®å ®µn håi: 

a.  NhÞp tÝnh to¸n: 

               
01 1

02 2

3600 350 3250( ).

4050 220 3830( ).

dÇm

dÇm

l l b mm

l l b mm
   

 .XÐt tû sè kÝch th­íc hai c¹nh b¶n: 

                            02

01

3830
1,178 2

3250

l

l
  

           => VËy b¶n lµm viÖc theo hai ph­¬ng. TÝnh theo b¶n kª bèn c¹nh. 
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                               H×nh 2.4: CÊu t¹o sµn vÖ s inh.  

b. T¶i träng tÝnh to¸n: 

- TÜnh t¶i b¶n: 2717,2( / )bg kG m   

- Ho¹t t¶i hµnh lang: 
2. 1,2 200 240 /tt tcp n p kG m . 

=> T¶i träng toµn phÇn cña b¶n: 2717,2 240 957,2( / )tt

bq g p kG m .   

c.  X¸c ®Þnh néi lùc: 

        (S¬ ®å tÝnh cña « b¶n  nh­ h×nh 1) 
Coi b¶n sµn nhµ vÖ sinh nh­ mét b¶n ®¬n, tÝnh to¸n theo s¬ ®å ®µn hå i. Khi t¶i träng  ph©n bè ®Òu q , gi¸ trÞ cña c¸c m«men ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ngt høc sau:  

     M1 =α1.P ; MI =MI’ =-β1.P ; 

                            M2 =α2.P ; MII =MII’ =-β2.P ;           (4)          

Trong ®ã:  - α1, α2, β1, β2 lµ hÖ sè tra b¶ng trong phô lôc 16 ( S¸ch “Sµn s­ên BTCT 

toµn khèi “ ), phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn liªn kÕt cña c¸c c¹nh vµ tû sè 
2

1

l

l
. 

                  -  P lµ tæng t¶i träng : P = q.l01.l02=957,2.3,25.3,83=11915(Kg). 
 Tra b¶ng phô lôc ta cã: α1=0,0202; α2=0,0146 ; β1=0,0465; β2=0,0336.  

Thay c¸c hÖ sè vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh (4) ta t×m ®­îc:  

1
241( . )M kGm  

2
174( . )M kGm . 

'
554( . )I IM M kGm . 

'
400( . )II IIM M kGm . 

d.  TÝnh to¸n cèt thÐp: 

T­¬ng tù ta tÝnh ®­îc c¸c gi¸ trÞ nh­ sµn ¤1: 
- TÝnh to¸n cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n : 

+ M«men d­¬ng: 
1
241( . )M kGm . 

21,22( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

+ M«men ©m: 
'

554( . )I IM M kGm . 

20,88( )aF cm .  Chän. 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh dµi : 
T­¬ng tù ta tÝnh ®­îc c¸c gi¸ trÞ sau: 
+ M«men d­¬ng: 

2
174( . )M kGm . 

20,98( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

+ M«men ©m: 
'

400( . )II IIM M kGm . 

22,27( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 
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a a

b

b

 
 

                H×nh 2..5:   MÆt b»ng bè trÝ thÐp sµn líp d­íi tÇng ®iÓn h×nh. 
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a

b

a

b

 
          

 
                           H×nh 2.6:   MÆt b»ng bè trÝ thÐp sµn líp trªn tÇng ®iÓn h×nh. 
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Ch­¬ng 3: TÝnh to¸n khung trôc 3 

 
          H×nh 3.1: MÆt b»ng kÕt cÊu tÇng ® iÓn h×nh.  
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3.1: C¬ së tÝnh to¸n t¶i träng. 

 
 

H×nh 3.2: S¬ ®å h×nh häc khung trôc 3. 

Víi q lµ t¶i träng ph©n bè, P lµ t¶i träng tËp trung. 
Theo s¬ ®å ph©n t¶i ta x¸c ®Þnh ®­îc t¶i träng truyÒn vµo khung.  
T¶i träng tõ sµn quy vÒ dÇm ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau: 
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                               (a)                                                                       (b) 

                    H×nh 3.3: S¬ ®å truyÒn tÜnh t¶i sµn. 

Trong tr­êng hîp  2

1

2
l

l
:t¶i träng truyÒn t¶i h×nh ch÷ nhËt vÒ dÇm däc theo 

l2(h×nh a) 

                                   1

2
dam san

l
q q                                                                  (3.1) 

Trong tr­êng hîp  2

1

2
l

l
:t¶i träng sµn ®­îc quy ®æi vÒ c¶ 4 dÇm theo d¹ng h×nh thang 

vµ h×nh tam gi¸c (h×nh b) 
                     Quy ®æi t¶i träng h×nh thang: 

                     . 2 3

11 2. . .h th

sq q l víi 1

2
2.

l

l
                                      (3.2) 

                     Quy ®æi t¶i träng h×nh tam gi¸c: 

                                           
1

5
.

8
sq q l  
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3.2:  X¸c ®Þnh tÜnh t¶i trªn khung trôc 3. 

 
 

          H×nh 3.4: TÝnh t¶i sµn c¸c tÇng truyÒn vµo khung trôc 3. 
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3.2.1:  TÜnh t¶i tÇng 3 vµ tÇng 7.  

TĨNH TẢI PH¢N BỐ (kG/m) 

STT Loại tải trọng và c¸ch tÝnh Kết quả 

 q1  

1 
Do trọng lượng tường x©y trªn dầm cao: 3,6 - 0,75 = 2,85 

gt2 = 506 x 2,85 

 
1442 

2 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dưới dạng h×nh thang với 

tung độ lớn nhất: 

ght = 394 x (3,6 – 0,35)=1280,5 
Đổi ra ph©n bố đểu với k = 0,698. 

          1280,5 x 0,698                           

Cộng và làm trßn 

 
 
 

 

893,8 

2336 

 q2  

1 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dưới dạng h×nh tam gi¸c 

với tung độ lớn nhất: 

gtg = 394 x (2,4 – 0,35) =807,7 

Đổi ra ph©n bố đều k = 0,625 

                807,7 x 0,625 

Cộng và làm trßn 

 
 
 
 

504,8 

505 
  

TĨNH TẢI TẬP TRUNG (kG) 

STT Loại tải trọng và c¸ch tÝnh Kết quả 

 PD= PA  

1 
Do trọng lượng bản th©n dầm dọc: 0,22 x 0,3 

203 x 3,6 

 

730,8 

2 

Do tải trọng tường x©y trªn dầm dọc cao:  

             3,6 -0,3 = 3,3 (với hệ số giảm lỗ cửa 0,7) 

506 x 3,3 x 3,6 x 0,7 

 

 

4207,8 

3 

Do trọng lượng sàn truyền vào dÇm d­íi d¹ng h×nh tam 

gi¸c víi tung ®é lín nhÊt. 
394 x (3,6 -0,22)/2 x 0,625 x 3,6 

Cộng và làm trßn:  

 

1498,2 

6437 

 PB=PC  

1 Giống như  môc 1,2,3cña GA ®· tÝnh ë trªn. 6437 

2 Do trọng lượng sàn hành lang truyền vµo dÇm d­íi d¹ng 

h×nh thang víi tung ®é cao nhÊt (hÖ sè quy ®æi lµ k=0,815) 

394 x (2,4 – 0,22)/2 x 0,815 x3,6 
Cộng và làm trßn: 

 

1260 

7697 

 PC’=PA’  

1 Giống như  môc 1,cña GA ®· tÝnh ë trªn. 730,8 

2 

Do trọng lượng sàn truyền vào dÇm d­íi d¹ng h×nh tam 

gi¸c víi tung ®é lín nhÊt. 
394 x (3,6 -0,22) x 0,625 x 3,6 

Cộng và làm trßn:  

 

2996,4 

3727 
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D¹ng chÊt t¶i 
T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i träng 
ph©n bè 
(Kg/m) 

 
 
 

  
TÇng3, 7 

PA=6437 
 

PA’=3727 
 
PB=7697 
 
PC =7697 
 

PC’=3727 
 
PD =6437 

q1=2336 

 
q2=505 

3.2.2:  TÜnh t¶i sµn c¸c tÇng 2,4 ,5,6.  

T­¬ng tù c¸ch tÝnh to¸n nh­ tÇng 3 vµ tÇng 7, ta cã d¹ng chÊt tÜnh t¶i sµn cña c¸c 
tÇng cßn l¹i lµ: 

 

D¹ng chÊt t¶i T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i träng 
ph©n bè 
(Kg/m) 

 
 
 

    
 

TÇng2 

PA=6437 
 

PA’=3727 
 
PB=7697 
 
PC =7697 
 

PC’=3727 
 
PD =6437 

q1=894 

 
q2=505 

 
 

    
 

TÇng4,5,6 

PA=6437 
 

PA’=3727 
 
PB=7697 
 
PC =7697 
 

PC’=3727 
 
PD =6437 

q1=894 

 
q2=505 

 
q3=2336 

3.2.3:  TÜnh t¶i sµn c¸c tÇng m¸i.  
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§Ó tÝnh to¸n t¶i träng tÜnh t¶i ph©n bè ®Òu trªn m¸i, tr­íc hÕt ta ph¶i x¸c ®Þnh ®­îc 
kÝch th­íc t­êng thu håi x©y trªn m¸i (t­êng thu håi lµ t­êng 220 mm). 

  Dùa vµo mÆt c¾t kiÕn tróc, ta cã diÖn tÝch t­êng thu håi trªn nhÞp AB vµ nhÞp 
CD lµ: Sth=9,7 (m2). 

Nh­ vËy, nÕu coi t¶i träng t­êng thu håi ph©n bè ®Òu trªn nhÞp th× chiÒu cao trung 
b×nh cña t­êng thu håi lµ: 

                 H th = Sth/L  =9,7/8,1 = 1 ,2 (m).  

MÆt kh¸c, riªng khung K3 cßn cã tÜnh t¶i cña t­êng kÝnh chÞu lùc cña tÇng tum t¸c 
dông vµo. Còng tÝnh to¸n t­¬ng tù nh­ t­êng thu håi ta cã chiÒu cao trung b×nh cña 
tÊm kÝnh c­êng lùc dµy 10mm lµ: Hk = 2,1 (m). Ta cã träng l­îng riªng cña kÝnh chÞu 
lùc lµ : 40 (kG/m2). 

T­¬ng tù c¸ch tÝnh nh­ tÇng 3. Ta cã tÜnh t¶i sµn tÇng m¸i truÒn vµo sµn nh­ sau :  

 

D¹ng chÊt t¶i 
T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i träng 
ph©n bè 
(Kg/m) 

 
 
 

 

   
 

TÇng m¸i 

PA=2743 
 

PA’=3727 
 
PB=3792 
 
PC =3792 
 

PC’=3727 
 
PD =2743 

q1=1585 

 
q2=575 

 

3.2.4:  TÜnh t¶i sµn tÇng tum.  

TÇng tum kh«ng ®æ m¸i BTCT mµ líp t«n kÕt hîp khung BTCT. S¬ bé lÊy träng 
l­îng cña m¸i t«n vµ hÖ v× kÐo lµ 5(kG/m2). TÝnh to¸n t­¬ng tù c¸c phÇn trªn ta cã tÝnh 
t¶i truyÒn vµo khung K3 nh­ sau: 

D¹ng chÊt t¶i 

 
                           TÇng tum 

 

   
 

 

T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i träng 
ph©n bè 
(Kg/m) 

PA=735 
 

PA’=740 
 
PB=745 
 
PC =745 
 

PC’=740 
 
PD =735 

q1=15 
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3.3:  X¸c ®Þnh ho¹t t¶i trªn khung trôc 3: 

3.3.1:  Tr­êng hîp ho¹t t¶i tÇng 3,5,7 trªn khung trôc 3. 

a) Ho¹t t¶i1. 

 

         H×nh 3..5 : S¬ ®å ho¹t t¶i 1 tÇng 3, 5,7 tryÒn vµo khung trôc 3. 

C¸ch tÝnh to¸n nh­ trong b¶ng sau: 

 

HOẠT TẢI 1 – TẦNG 3,5 VÀ 7 

Loại tải trọng và cách tính Kết quả 

p1
I
 (kG/m) 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dưới dạng h×nh thang với 

tung độ lớn nhất: 

pht
I 
= 240 x 3,6 = 864 

Đổi ra ph©n bố đểu với k = 0,698 

          864 x 0,698                                    

 

 

       603 

PA
I = PD

I = PC
I = PB

I (kG) 

Do tải trọng sàn truyền vào: 

240 x 3,6 x 3,6 /4  

 

778 
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PA’
I = PC’

I 

Do tải trọng sàn truyền vào: 

240 x 3,6 x 3,6 /2  

 

 

 

      1556 

D¹ng chÊt t¶i nh­ trong b¶ng: 

D¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 1 
T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i träng 
ph©n bè 
(Kg/m) 

 

PA
I= 778 

 
PB

I
 = 778 

 
PC

I
 = 778 

 
PD

I
 = 778 

 
PA’

I
 = 1556 

 
PC’

I
 = 1556 

 
 
p1

I
 =603 

 b)  Ho¹t t¶i 2. 

 

                        H×nh 3.6 : S¬ ®å ho¹t t¶i 2 tÇng 3, 5,7 tryÒn vµo khung trôc 3. 
C¸ch tÝnh to¸n nh­ trong b¶ng sau:  
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HOẠT TẢI 2 – TẦNG 3,5 VÀ 7 

Loại tải trọng và cách tính Kết quả 

p1
II (kG/m) 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dưới dạng h×nh tam gi¸c 

với tung độ lớn nhất: 

pht
II = 360 x 2,4 = 864 

Đổi ra ph©n bố đểu với k = 0,625 

          864 x 0,625                                  

 

 
 
 
 
 
 

        540 

 

PC
II = PB

II (kG) 

Do tải trọng sàn truyền vào: 

360 x [3,6 +(3,6-2,4)]x 3,6 /4  

 

 

 

1400 
 

D¹ng chÊt t¶i nh­ trong  b¶ng:  

D¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 2 
T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i träng 
ph©n bè 
(Kg/m) 

 

 
 
 
PB

II
 = 1400 

 
PC

II
 = 1400 

 
 
 

 
 
 
 
p1

II
 =504 

 

3.3.2:  Tr­êng hîp ho¹t t¶i tÇng 2,4,6 trªn khung trôc 3. 

T­¬ng tù c¸ch tÝnh to¸n ho¹t t¶i 1, ho¹t t¶i 2 cña tÇng 3 truyÒn vµo khung trôc 3, ta 
cã d¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 1, ho¹t t¶i 2 cña tÇng 2,4,6 truyÒn vµo khung nh­ sau: 

 

D¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 1 
T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i 
träng 

ph©n bè 
(Kg/m) 

 

 
 
 
PB

I
 = 1400 

 
PC

I
 = 1400 

 
 
 

 
 
 
 
p1

I
 =504 
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D¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 2 
T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i 
träng 

ph©n bè 
(Kg/m) 

 

 
PA

II= 778 
 
PB

II
 = 778 

 
PC

II
 = 778 

 
PD

II
 = 778 

 
PA’

II
 = 1556 

 
PC’

II
 = 1556 

 
 
p1

II
 =603 

3.3.3:  Tr­êng hîp ho¹t t¶i tÇng m¸i trªn khung trôc3. 

T­¬ng tù c¸ch tÝnh to¸n ho¹t t¶i 1, ho¹t t¶i 2 cña tÇng 3 truyÒn vµo khung K3, ta cã 
d¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 1, ho¹t t¶i 2 cña m¸i truyÒn vµo khung nh­ sau: 

 

D¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 1 T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i 
träng 

ph©n bè 
(Kg/m) 

 

 
 
 
PB

I
 = 379 

 
PC

I
 = 379 

 
 
 

 
 
 
 
p1

I
 =146 

D¹ng chÊt t¶i ho¹t t¶i 2 T¶i träng 
tËp trung 

(Kg) 

T¶i 
träng 

ph©n bè 
(Kg/m) 

 

 
PA

II= 316 
 
PB

II
 = 316 

 
PC

II
 = 316 

 
PD

II
 = 316 

 
PA’

II
 = 632 

 
PC’

II
 = 632 

 
 
p1

II
 =245 
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3.4:  X¸c ®Þnh 2 tr­êng hîp t¶i träng giã: 
C«ng tr×nh x©y dùng ë Hµ Néi, theo b¶n ®å ph©n vïng ¸p lùc giã th× c«ng tr×nh 

thuéc ®Þa h×nh II-B cã ¸p lùc giã vµ hÖ sè nh­ sau: 
Giã t¸c dông lªn 1m2 bÒ mÆt c«ng tr×nh tÝnh theo c«ng thøc: 

                                         
0. . . .W W k C B n                                                          (3.3) 

           Tra b¶ng 4 (TCVN 2737-95) cã:W0= 95 kG/m;   n = 1,2 
            C = +0,8: víi phÝa ®ãn giã  
            C = -0,6: víi phÝa hót giã  
            k: hÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi theo chiÒu cao: Tra b¶ng vµ néi suy. 
            B: kho¶ng c¸ch b­íc gian:   B = 3,6 (m). 
 C«ng tr×nh cao d­íi 40(m) nªn ta chØ xÐt tíi t¸c dông tÜnh cña t¶i träng giã: 
 

TÇ
ng 

Cao ®é W0 k C+ C -        n 
B 

(m) 
q® 

(kG/m) 
qh 

(kG/m) 

1 4,5 95 0,86 0,8 0,6 1,2 3,6 282 211 

2 8,1 95 0,954 0,8 0,6 1,2 3,6 313 234 

3 11,7 95 1,027 0,8 0,6 1,2 3,6 337 252 

4 15,3 95 1,083 0,8 0,6 1,2 3,6 355 266 

5 18,9 95 1,119 0,8 0,6 1,2 3,6 367 275 

6 22,5 95 1,153 0,8 0,6 1,2 3,6 378 283 

7 26,1 95 1,185 0,8 0,6 1,2 3,6 389 291 

TÇ
ng m¸i 

30,6 95 1,224 0,8 0,6 1,2 1,8 201 150 

 
                     B¶ng 3.1: T¶i träng giã t¸c ®éng vµo khung trôc 3. 

 
NhËn thÊy trªn tÇng tum cã líp m¸i chÐo, vËy ta cÇn tÝnh ¸p lùc giã t¸c dông vµo 

diÖn tÝch m¸i råi quy vÒ lùc tËp trung t¹i ®Çu cét. 
Gäi :qđ ;qh  :¸p lực giã đẩy giã  hót t¸c dụng lªn khung  (kG/m) 

Tải trọng giã trªn m¸i quy về lực tập trung đặt ở đầu cột : Sđ ; Sh   với  k=0,75 

  Tỉ số    h1/L =4,5/14,4=0,3  

  Nội suy cã :   Ce1 = 0,08 

    Ce2 = -0,4 

Trị số  S tÝnh theo c«ng thức : 

  S = n.k.wo.B. i.hi = 1,2.0,75.95.1,8. i.hi                                    (3.4) 

        = 136,8 i.hi 

  (hi : chiều cao từng đoạn cét cã hệ số khÝ  động Ci ) 

+ PhÝa giã đẩy : 

  Sđ = 136,8(0,8.0,6 + 0,08.1,1) = 77,7 (kG). 

+ PhÝa giã hót :  

  Sh = 136,8(0,6.0,6 + 0,4.1,1) = 110 (kG). 
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GIã PH¶I  
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GIã tr¸i  
Dùa vµo phÇn mÒm SAP2000 V14ta ch¹y ra c¸c biÓu ®å m«men, lùc c¾t, lùc däc 

cña c¸c tr­êng hîp t¶i träng ®· x¸c ®Þnh ë trªn vµ ta lËp b¶ng tæ hîp c¸c t¶i träng ®ã ®Ó 
x¸c ®Þnh ra néi lùc nguy hiÓm nhÊt víi 2 tæ hîp c¬ b¶n:  

-Tæ hîp c¬ b¶n 1 : gåm tÜnh t¶i vµ 1 ho¹t t¶i lín nhÊt.  
-Tæ hîp c¬ b¶n 2 : gåm 1 tÜnh t¶i vµ 4 ho¹t t¶i cßn l¹i víi hÖ sè 0,9. 
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         H×nh 3.7 : S¬ ®å hÇn tö dÇm _ cét. 

 
3.5:  TÝnh to¸n cèt thÐp khung trôc 3: 

3..5.1: TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm. 

a)  C¬ së tÝnh to¸n. 

Néi lùc tÝnh to¸n thÐp: Dïng m«men cùc ®¹i ë gi÷a nhÞp, trªn tõng gèi tùa lµm gi¸ 
trÞ tÝnh to¸n. DÇm ®æ toµn khèi víi b¶n  nªn xem mét phÇn b¶n tham gia chÞu lùc víi 
dÇm nh­ lµ c¸nh cña tiÕt diÖn ch÷ T. Tïy theo lµ m«men ©m hay d­¬ng mµ cã kÓ c¸nh 
hay kh«ng kÓ ®Õn c¸nh trong qu¸ tr×nh tÝnh to¸n. ViÖc kÓ b¶n vµo bª t«ng chÞu nÐn sÏ 
gióp tiÕt kiÖm thÐp khi tÝnh to¸n tiÕt diÖn chÞu m«men d­¬ng.   

- TÝnh to¸n cèt thÐp tiÕt diÖn chÞu m«men ©m : 
C¸nh n»m trong vïng nÐn nªn ta bæ qua, chiÒu cao lµm viÖc : h0= h - a, víi a lµ líp 

b¶o vÖ cèt thÐp. 

                      TÝnh hÖ sè:                    
2m

b o

M

R bh
                            (3.5) 
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+) Nếu αm ≤ αR  th× ®Æt cèt thÐp ®¬n. DiÖn tÝch cèt thÐp ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

                                                    
2S

s o

M
A

R h
                                                       (3.6) 

+) Nếu αm > αR  nÕu kh«ng thÓ t¨ng ®­îc kÝch th­íc tiÕt diÖn hoÆc m¸c bª t«ng ®Ó 

gi¶m αmth× ph¶i ®Æt cèt thÐp kÐp ( cèt thÐp ®Æt vµo vïng nÐn ®Ó gi¶m AS ). 

Chän thÐp vµ kiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                                             
0.

SA

b h
                                              (3.7) 

(§iÒu kiÖn tháa m·n lµ μ ≥ μmin =0,05%). 

- TÝnh to¸n cèt thÐp tiÕt diÖn chÞu m«men d­¬ng : 
Sµn n»m trong vïng nÐn , tham gia chÞu lùc víi s­ên tÝnh to¸n theo tiÕt diÖn ch÷ T 

víi chiÒu réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n lµ : bf = b+ 2Sf.   
 Trong ®ã Sf kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong ba trÞ sè sau : 

+)  NÕu bÒ dµy b¶n hb < 0,1hdc th× lÊy Sf ≤ 6hb. 

+ ) NÕu bÒ dµy b¶n hb ≥ 0,1hdc th× lÊy Sf kh«ng v­ît qu¸ mét nöa kho¶ng c¸ch 

th«ng thñy gi÷a hai dÇm chÝnh. 
+ ) Sf kh«ng v­ît qu¸ 1/6 nhÞp cña dÇm chÝnh. 
X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hßa  b»ng c¸ch tÝnh Mf. TÝnh Mf =b»ng c¸ch gi¶ thiÕt trôc 

trung hßa qua mÐp d­íi c¸nh: 

                             Mf = Rn. bf. hf. ( ho – 0,5 hf )                      (3.8) 
+)  NÕu M < Mf trôc trung hßa qua c¸nh. TÝnh nh­ tiÕt diÖnch÷ nhËt bf x h.   

+)  NÕu M ≥ Mf trôc trung hßa ®i qua s­ên. TÝnh nh­ sau: 

                    
0

2

( ' ) ( 0.5 )n f f f

m

n o

M R b b h h h

R bh
                                                (3.9) 

+)  NÕu αm ≤ αR ,  tõ αm tÝnh ra ξ , diÖn tÝch cèt thÐp däc: 

                            0 ( ' )b
S f f

s

R
A bh b b h

R
                                                 (3.10) 

       +)  NÕu αm > αR , tÝnh to¸n vµ ®Æt cèt däc Asc vµo vïng nÐn. 

- TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm. 
Tr­íc hÕt ph¶i kiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ khi tÝnh to¸n vÒ lùc c¾t, ®¶m b¶o bª t«ng 

kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh: 

             1 1 00,3. . . . .bt w b bQ R b h                                                                             

   (3.11) 
KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng:      

                            0 3 0. . .b btQ R b h                                                              (3.12) 

Trong ®ã φb3 = 0,6 ®èi víi dÇm.  

NÕu ®iÒu kiÖn nµy tháa m·n th× kh«ng cÇn tÝnh to¸n chØ cÇn ®Æt cèt ®ai, cèt xiªn 
theo cÊu t¹o. NÕu kh«ng th× ph¶i tÝnh to¸n. 

Chän ®­êng kÝnh cèt ®ai cã diÖn tÝch tiÕ diÖn lµ fd, sè nh¸nh cña cèt ®ai lµ n: 

Kháang c¸ch tÝnh to¸n của cốt đai:  
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. .sw d

tt

sw

R n f
s

q
                                                          (3.13) 

 Kho¶ng c¸ch cùc ®¹i cña cèt ®ai: 

                                
2

4 0
max

btR bh
s

Q
                                                       (3.14) 

Víi bª t«ng nÆng φ4 =1,5 

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c líp cèt ®ai theo yªu cÇu cÊu t¹o (sct): 
Sct phô thuéc chiÒu cao h cña tiÕt diÖn dÇm. LÊy sct nh­ sau: 

+) Khi dÇm cã chiÒu cao tiÕt diÖn h ≤ 450 mm th× sct =min(h/2, 150mm) . 

+) Khi h >450 mm th× sct =min(h/3,500mm). 

b)  TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm nhÞp AB, CD tÇng 3 (PhÇn tö 34, 50).  

- KÝch th­íc h×nh häc: 
+) TiÕt diÖn dÇm: h= 75 (cm); b =30 (cm) 
+) NhÞp dÇm: L = 810(cm) 
+)NhÞp tÝnh to¸n: Ltt =799 (cm). 
- Néi lùc tÝnh to¸n: 

Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 
chän cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt t¹i tõng tiÕt diÖn ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

B¶ng 3.2 : Nội lùc dÇm nhÞp CD 

TiÕt diÖn Gèi C NhÞp CD Gèi D 

M (T.m) -23,14 22,34 -30,3 

Q (T) 18,17 3,46 19,76 

B¶ng 3.3: Nội lùc dÇm nhÞp AB 

TiÕt diÖn Gèi A NhÞp AB Gèi B 

M (T.m) -30,9 22,48 -22,2 

Q (T) 19,95 3,65 17,98 

NhËn xÐt: Dùa vµo hai b¶ng trªn( b¶ng 2,3) ,ta thÊy néi lùc gi÷a hai nhÞp AB vµ CD 

cña tÇng 3 chªnh lÖch nhau kh«ng nhiÒu. VËy ta lùa chän gi¸ trÞ lín nhÊt ®Ó tÝnh to¸n. 
- ThiÕt kÕ cèt däc. 
+)  TiÕt diÖn chÞu m«men d­¬ng 

LÊy:    22,48( . )maxM T m . 

GØa thiÕt líp b¶o vÖ bª t«ng lµ :a = 4(cm). 

     VËy chiÒu cao lµm viÖc cña dÇm lµ: 
0 75 4 71h cm . 

TÝnh to¸n  theo tiÕt diÖn ch÷ T cã c¸nh n»m trong vïng nÐn víi  hf =10(cm). 

ChiÒu réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n lµ : bf = b+ 2Sf.  
   Víi Sf kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong hai trÞ sè sau : 

 +) Mét phÇn s¸u nhÞp cña dÇm:    L/6 = 810/6 = 135(cm). 

 +) BÒ dµy b¶n hb ≥ 0,1hdc=0,75 th× lÊy Sf kh«ng v­ît qu¸ mét nöa kho¶ng c¸ch 

th«ng thñy  gi÷a hai dÇm chÝnh: 330/2 =165(cm). 
VËy ta lÊy Sf =100(cm). 

  bf = 30 + 2x100 = 230(cm). 
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X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ: 

0

6

. . . 0,5

     115 230 10 71 0,5 10 17,457 10 . 174,57 .

f b f f fM R b h h h

kG cm T m
 

22,48 .fM M T m  

VËy trôc trung hoµ qua c¸nh, coi tiÕt diÖn dÇm nh­ hcn:  75x230. 
 

5

2 2

0

22,48 10
0,017  

115 230 71

0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,016) 0,991

m R

b f

m

M

R b h  

VËy ta cã : 
5

2

0

22,48 10
11,41

. . 2800 0,991 71
s

s

M
A cm

R h
. 

 

   Chän 23 22 2 20  có 17,68( ).aF cm . 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 14,51
.100 0,68%

30 71
 >μmin =0,05% tho¶ m·n 

®iÒu kiÖn. 
+) TiÕt diÖn chÞu m«men ©m 

LÊy :  30,9( . )maxM T m   

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt 30x71: 
5

2 2

0

30,9 10
0,178  

115 30 71

0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,178) 0,901

m R

b

m

M

R bh  

VËy ta cã: 
5

2

0

30,9 10
17,25

. . 2800 0,90 71

tt

s

s

M
A cm

R h
 

 Chän 23 25 2 22  có 22,33( ).aF cm  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 
17,68

.100 0,71%
35 71

  > μmin =0,05% tho¶ m·n 

®iÒu kiÖn. 
- ThiÕt kÕ cèt ®ai. 

Dùa vµo b¶ng trªn ta thÊy  lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi: max 19,95Q  (T). 

+)  KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng: 

                  0 3 0. . .b btQ R b h  

Trong ®ã:   Víi bªt«ng nÆng tra b¶ng ta cã: 0,6b ; 

     0 0,6.0,9.300.710 115020( ) 11,5( )Q N T  

max 019,95 11,5( )Q Q T  Kh«ng tháa  m·n ®iÒu kiÖn, vËy ph¶i tÝnh cèt ®ai. 

 +) KiÓm tra ®iÒu kiÖn vÒ øng suÊt nÐn chÝnh: 

Do ch­a cã bè trÝ cèt ®ai nªn ta gi¶ thiÕt: 1 1. 1w b  
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1 1 00,3. . . . . 0,3.1.11,5.300.710 682859( ) 68,2859( )bt w b bQ R b h N T  

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn max 19,95 68,2859( )btQ Q T . 

Lùc c¾t kh«ng lín, cã thÓ tÝnh to¸n theo c«ng thøc thùc hµnh 
+) TÝnh to¸n cèt ®ai: 

X¸c định gi¸ trị Mb:  

                 2 2

2 0.(1 ). . . 2.1.0,9.300.710 27220( . )b b f n btM R b h T mm  

Do dầm cã phần c¸nh nằm trong vïng chÞu kÐo nªn lÊy φf = 0, φn = 0 

                            0 0

max

2. 2.27220
2742( ) 2. 1420( )

19,95

bM
C mm h mm

Q
 

LÊy C = C0= 2742 (mm), 2.h0 = 1420(mm) 

        
27220

9,927( )
2742

b

b

M
Q T

C
  

min 3 0.(1 ). . . 0,6.1.0.9.300.710 11.5( )b f n btQ R b h T  

LÊy Qb kh«ng nhá h¬n Qbmin→ Qb=11,5 (T). 

max

1

0

19,95 11,5
58,8( / )

2.h 1420

b

sw

Q Q
q N mm . 

4

min

2

0

11,5.10
81( / ).

2. 1420

b

sw

Q
q N mm

h
 

Yªu cÇu 1 2( ; )sw sw swq q q , nªn ta lÊy qsw = 110 (N/mm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Víi h=750, chän dïng ®ai 8 , hai nh¸nh, 22.50,3 100,6( )swa mm  

. 175.100,6
160( )

110

sw sw

sw

R A
s mm

q
 

Chän thÐp ®ai t¹i ®Çu dÇm ®o¹n 1/4 dÇm lµ 8 100a , ®o¹n gi÷a dÇm chän 8 150a . 

KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh khi 

®· cã bè trÝ cèt ®ai:    1 1 00,3. . . . .bt w b bQ R b h  

 Trong ®ã:  +, 1 1 5. . 1 5.7,78.0,00223 1,086 1,3w  

(DÇm bè trÝ f8a150 cã 
. 2.0.503

0,00223
. 30.15

sw

w

n a

b s
;

210.10 ^ 4
7,78

270.10 ^ 3

s

b

E

E
) 

                   +, 1 1 . 1 0,01.9 0,91b bR  

Ta thÊy: 1 1. 1,086.0,91 0,998 1b . 

Ta cã Qmax =19,95 (T) < 1 1 00,3. . . . .bt w b bQ R b h =0,3.0,998.11,5.300.710=72,6(T). 

=>  DÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt  nÐn chÝnh. 
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mc 2-2 mc 3-3  
 

    H×nh3.8 :  Bè trÝ thÐp trong dÇ m.  

c)  TÝnh to¸n cèt thÐp cÊu kiÖn dÇm nhÞp BC tÇng 3 (PhÇn tö 42). 

- KÝch th­íc h×nh häc: 
+) TiÕt diÖn dÇm: h= 40 (cm); b =22 (cm) 
+)NhÞp dÇm: L = 240(cm) 
+)NhÞp tÝnh to¸n: Ltt =218(cm). 
- Néi lùc tÝnh to¸n: 

Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 
chän cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt t¹i tõng tiÕt diÖn ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

 B¶ng 3. 4: Nội lùc dÇm nhÞp BC 

TiÕt diÖn Gèi B NhÞp CB Gèi C 

M (T.m) -5,42 -2,91 -6,78 

Q (T) 3,78 3,96 4,9 

- ThiÕt kÕ cèt däc. 
NhËn thÊy m«men d­¬ng t¹i gi÷a nhÞp mang gi¸ trÞ ©m, do ®ã ta kh«ng cÇn tÝnh 

thÐp t¹i gi÷a nhÞp mµ chØ cÇn bè trÝ theo cÊu t¹o, ®Æt 2 20 cã ∑Fa=6,28(cm2). 

+) TiÕt diÖn chÞu m«men ©m 

LÊy :  6,78( . )maxM T m  . 

GØa thiÕt líp b¶o vÖ bª t«ng lµ :a = 4(cm). 

 VËy chiÒu cao lµm viÖc cña dÇm lµ: 
0 40 4 36h cm . 

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt 22x36: 
5

2 2

0

6,78 10
0,147  

115 30 36

0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,147) 0,92

m R

b

m

M

R bh  

VËy ta cã: 
5

2

0

6,78 10
7,08

. . 2800 0,92 36

tt

s

s

M
A cm

R h
 

 Chän 23 25 có 14,73( ).aF cm  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 
9,42

.100 1,18%
22 36

  > μmin =0,05% tho¶ m·n 

®iÒu kiÖn. 
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-  ThiÕt kÕ cèt ngang. 

   Dùa vµo b¶ng trªn ta thÊy  lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi: max 4,9Q  (T). 

+) KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng: 

                  0 3 0. . .b btQ R b h  

Trong ®ã:   Víi bªt«ng nÆng tra b¶ng ta cã: 0,6b ; 

       0 0,6.0,9.220.360 42700( ) 4,27( )Q N T . 

max 04,9 4,27( )Q Q T  Kh«ng tháa  m·n ®iÒu kiÖn, vËy ph¶i tÝnh cèt ®ai. 

+)  KiÓm tra ®iÒu kiÖn vÒ øng suÊt nÐn chÝnh: 

Do ch­a cã bè trÝ cèt ®ai nªn ta gi¶ thiÕt: 1 1. 1w b  

1 1 00,3. . . . . 0,3.1.11,5.220.360 273200( ) 27,32( )bt w b bQ R b h N T  

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn:  max 4,9 27,32( )btQ Q T . 

Lùc c¾t kh«ng lín, cã thÓ tÝnh to¸n theo c«ng thøc thùc hµnh 
+) TÝnh to¸n cèt ®ai: 

X¸c định gi¸ trị Mb:  

                 
2 2

2 0.(1 ). . . 2.1.0,9.220.360 5132( . )b b f n btM R b h T mm  

Do dầm cã phần c¸nh nằm trong vïng chÞu kÐo nªn lÊy φf = 0, φn = 0 

                            0 0

max

2. 2.5132
2147( ) 2. 720( )

4,9

bM
C mm h mm

Q
 

LÊy C = C0= 2147 (mm), 2.h0 = 720(mm) 

        
5132

2,39( )
2147

b

b

M
Q T

C
  

min 3 0.(1 ). . . 0,6.1.0.9.220.360 4,27( )b f n btQ R b h T  

LÊy Qb kh«ng nhá h¬n Qbmin→ Qb=4,27 (T). 

max

1

0

4,9 4,27
7,08( / )

2.h 720

b

sw

Q Q
q N mm . 

4

min

2

0

4,27.10
59( / ).

2. 1420

b

sw

Q
q N mm

h
 

Yªu cÇu 1 2( ; )sw sw swq q q , nªn ta lÊy qsw = 80 (N/mm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Víi h=400, chän dïng ®ai 8 , hai nh¸nh, 22.50,3 100,6( )swa mm  

. 175.100,6
220( )

80

sw sw

sw

R A
s mm

q
 

=> Chän thÐp ®ai 8 200a cho toµn bé dÇm. 

KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh khi 

®· cã bè trÝ cèt ®ai: 1 1 00,3. . . . .bt w b bQ R b h  

 Trong ®ã:  +, 1 1 5. . 1 5.7,78.0,003 1,11 1,3w  

(DÇm bè trÝ 8a200 cã 
. 2.0.503

0,003
. 22.20

sw

w

n a

b s
;

210.10 ^ 4
7,78

270.10 ^ 3

s

b

E

E
) 

                   +, 1 1 . 1 0,01.9 0,91b bR  

Ta thÊy: 1 1. 1,11.0,91 1,01 1b . 

Ta cã  Qmax =4,9 (T) < 1 1 00,3. . . . .bt w b bQ R b h =0,3.1,01.11,5.220.360=27,59(T). 
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 =>  DÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt  nÐn chÝnh. 

d)  TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm c¸c tÇng cßn l¹i. 

B¶ng 3.5 : TÝnh thÐp Dầm 

KÝ hiÖu 

phÇn tö 

dÇm 

 

TiÕt diÖn 

 

M 

(T.m) 

 

Q 

(T) 

 

b x h 

(cm) 

 

αm 

 

 

        ζ 

 

   As 

   (cm2) 

 

Chän thÐp 

 

  μ 

 (%) 

DÇm 33 
(NhÞp CD 
TÇng 2) 

Gèi C,D -25,5 14,14 30 x 75 0,147 0,92 13,94  3 25+2 22 0,65 

NhÞp CD 16,53 5,82 30 x 75 0,012 0,994 8,37 3 22+2 20 0,39 

DÇm 49 
(NhÞp AB 
TÇng 2) 

Gèi A,B -25,4 12,9 30 x 75 0,146 0,921 13,87 3 25+2 22 0,65 

NhÞp AB 16,4 5,88 30 x 75 0,012 0,994 8,3 3 22+2 20 0,39 

DÇm 35 
(NhÞp CD 
TÇng 4) 

Gèi C,D -29,22 19,35 30 x 75 0,168 0,907 16,21  3 25+2 22 0,76 

NhÞp CD 21,78 5,19 30 x 75 0,016 0,992 11,04 3 22+2 20 0,52 

DÇm 51 
(NhÞp AB 
TÇng 4) 

Gèi A,B -23,57 13,47 30 x 75 0,136 0,927 12,79  3 25+2 22 0,6 

NhÞp AB 15,41 5,14 30 x 75 0,012 0,994 7,8 3 22+2 20 0,37 

DÇm 36 
(NhÞp CD 
TÇng 5) 

Gèi C,D -25,65 19,01 30 x 75 0,147 0,92 14,02 3 22+2 20 0,66 

NhÞp CD 23,89 4,85 30 x 75 0,018 0,991 12,13 3 20+2 18 0,57 

DÇm 52 
(NhÞp AB 
TÇng 5) 

Gèi A,B -20,42 13,15 30 x 75 0,117 0,938 10,95 3 22+2 20 0,51 

NhÞp AB 17,2 4,82 30 x 75 0,013 0,993 8,71 3 20+2 18 0,41 

DÇm 37 
(NhÞp CD 
TÇng 6) 

Gèi C,D -21,1 18,62 30 x 75 0,121 0,935 11,35 3 22+2 20 0,53 

NhÞp CD 26,82 4,46 30 x 75 0,02 0,99 13,63 3 20+2 18 0,64 

DÇm 53 
(NhÞp AB 
TÇng 6) 

Gèi A,B -16,65 12,64 30 x 75 0,096 0,949 8,83 3 22+2 20 0,41 

NhÞp AB 18,84 4,31 30 x 75 0,014 0,993 9,54 3 20+2 18 0,45 

DÇm 38 
(NhÞp CD 
TÇng 7) 

Gèi C,D -19,01 18,17 30 x 75 0,109 0,942 10,15 3 22+2 20 0,48 

NhÞp CD 26,94 4,01 30 x 75 0,02 0,99 13,69 3 20+2 18 0,64 

DÇm 54 
(NhÞp AB 
TÇng 7) 

Gèi A,B -20,19 18,43 30 x 75 0,109 0,942 10,15 3 22+2 20 0,51 

NhÞp AB 26,79 4,26 30 x 75 0,02 0,99 13,61 3 20+2 18 0,64 

DÇm 39 
(NhÞp CD 
TÇng m¸i) 

Gèi C,D -12,61 12,85 30 x 75 0,073 0,962 6,59 3 20+2 18 0,31 

NhÞp CD 20,09 3,03 30 x 75 0,015 0,992 10,19 3 20+2 18 0,48 

DÇm 55 Gèi A,B -13,9 13,06 30 x 75 0,08 0,958 7,3 3 20+2 18 0,34 
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(NhÞp AB 
TÇng m¸i) 

NhÞp AB 19,64 3,24 30 x 75 0,015 0,992 9,96 3 20+2 18 0,47 

DÇm 40 
(NhÞp CD 
TÇng tum) 

Gèi C,D -1,91 -2,90 30 x 75 0,115 0,994 1,41 3 20+2 18 0,5 

NhÞp CD 5,08 0,57 30 x 75 0,008 0,998 2,56 3 20+2 18 0,34 

DÇm 56 
(NhÞp AB 
TÇng tum) 

Gèi A,B -3,3 -3,4 30 x 75 0,125 0,99 1,68 3 20+2 18 0,55 

NhÞp AB 4,82 0,314 30 x 75 0,008 0,998 2,43 3 20+2 18 0,34 

DÇm 43 
(NhÞp BC 
TÇng 4) 

Gèi B,C -4,99 3,93 22 x 40 0,152 0,917 5,4 3 25 0,68 

NhÞp BC -2,03 2,76 22 x 40    2 20  

DÇm 44 
(NhÞp BC 
TÇng 5) 

Gèi B,C -5,06 3,39 22 x 40 0,154 0,916 5,48 3 22 0,69 

NhÞp BC -2,62 2,22 22 x 40    2 18  

DÇm 45 
(NhÞp BC 
TÇng 6) 

Gèi B,C -5,7 3,21 22 x 40 0,174 0,904 6,26 3 22 0,79 

NhÞp BC -3,2 1,74 22 x 40    2 18  

DÇm 46 
(NhÞp BC 
TÇng 7) 

Gèi B,C -6,24 3,06 22 x 40 0,19 0,894 6,92 3 22 0,87 

NhÞp BC -4,12 1,9 22 x 40    2 18  

DÇm 47 
(NhÞp BC 
TÇng m¸i) 

Gèi B,C -4,52 2,14 22 x 40 0,138 0,925 4,85 3 20 0,61 

NhÞp BC -2,99 1,24 22 x 40    2 18  

3..5.2: TÝnh to¸n cèt thÐp cét. 

a)  Nguyªn lÝ tÝnh to¸n. 

TÝnh theo cÊu kiÖn chÞu nÐn lÖch t©m ®Æt cèt ®èi xøng AS = A'S (Lý thuyÕt tÝnh ®­îc 

tr×nh bµy trong gi¸o tr×nh bª t«ng 1). 

Tr×nh tù tÝnh to¸n  nh­ sau: 

- Tra sè liÖu: Rb ; RS ; RSC , Eb,ξR 

- TÝnh ®é lÖch t©m cña lùc do N ®èi víi träng t©m cèt thÐp chÞu kÐo (AS). 
 +) §èi víi kÕt cÊu siªu tÜnh   : eo =max(ea;e1)                                              (3.15) 
 +) §èi víi kÕt cÊu tÜnh ®Þnh   : eo =(ea +e1)                                                  (3.16) 

Trong ®ã : e1 lµ ®é lÖch t©m tÜnh häc  : e1=
M

N
 

                            ea  lµ ®é lÖch t©m ngÉu nhiªn :ea=max( ;
600 30

l h
) 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n: lo = 0,7H                                                           (3.17)  

- TÝnh 0l

h
 

 +)  NÕu 0 8
l

h
 : Bá qua ¶nh h­ëng cña lùc uèn däc, lÊy η=1. 

 +) NÕu 0 8
l

h
 : XÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña lùc uèn däc. 
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 TÝnh hÖ sè xÐt ®Õn ¶nh h­ëng cña uèn däc 

thN

N
1

1
                                      (3.18)  

           Trong ®ã:     
2

2,5. . .b b
th

o

E J
N

l
;

0, 2 1,05.

1,5

o

o

e h

e h
                                          (3.19)                                    

       Eb: tra b¶ng,phô thuéc vµo cÊp ®é bÐn cña bª t«ng  

           Jb M«®un qu¸n tÝnh :
3.

12
b

b h
J                                                   (3.20)   

      lo=φ.l  (φ lµ hÖ sè phô thuéc vµo d¹ng liªn kÕt). 

Khi cã η , tÝnh e: 

       0. 0,5e e h a                                                                        (3.21) 

- TÝnh x: ChiÒu cao vïng bª t«ng chÞu nÐn: 

                     
.b

N
x

R b
                                                                                (3.22) 

- So s¸nh, sÏ x¶y ra 3 tr­êng hîp sau: 

 +)  NÕu 02 ' Ra x h : Tr­êng hîp lÖch t©m lín th«ng th­êng. 

   TÝnh AS = A’S = 0( 0,5 )

.sc a

N e h x

R Z
                                                            (3.23) 

 +) NÕu 2 'x a : Tr­êng hîp lín lÖch t©m lín ®Æc biÖt. 

  TÝnh AS = A’SC = 
( )

.

a

S a

N e Z

R Z
                                                                     (3.24)    

 +) NÕu 0.Rx h : Tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

  TÝnh l¹i x1:  

       1
2

1
[ ]

1 50.( )

R
R

o

x
e

h

                                                                          (3.25) 

                 TÝnh  AS = A’SC = 
,

1 0 1. . . .( 0,5. )

.
b

aSC

N e R b x h x

R Z
                                              (3.26)        

TÝnh cho c¶ ba tr­êng hîp mµ ta chän néi lùc  råi chän tr­êng hîp cã tiÕt diÖn thÐp 
lín nhÊt. 

b)  TÝnh to¸n cèt thÐp cét D tÇng 1:( PhÇn tö 1). 

-  TÝnh to¸n cèt däc cho cét. 

KÝch th­íc cét: h = 40 cm, b= 30 cm  

Chän a = a' = 4(cm); 
0
h = h  a = 40  4 = 36 (cm) ; Za=h-(a+a’)=40-2.4=32 (cm) 

        
0

450( ) 0,7 0,7 450 315( )l cm l l cm  

Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra 3 cÆp néi lùc tiªu biÓu sau: 
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B¶ng 3.6 : Tæ hîp cÆp néi lùc nguy hiÓm cña phÇn tö 1. 

 

KÝ hiệu 

cặp nội 

lực 

Đặc điểm 

cặp nội lực 

M 

(kG.m) 

N 

(kG) 

e1 =M/N 

(cm) 

ea 

(cm) 

e0 =max(e1,,ea) 

(cm) 

1 

2 

3 

emax 

|Mmax| 

Nmax 

8610 

8610 

8300 

147680 

147680 

168820 

5,83 

5,83 

4,92 

1,3 

1,3 

1,3 

5,83 

5,83 

4,92 

450 40
max( ; ) max( ; ) max(0,75;1,3) 1,3( ).

600 30 600 30
a

l h
e cm  

+)  TÝnh cèt thÐp ®èi xøng cho cÆp 1,cÆp 2: 

- M = 8610 (kG.m) ; N = 147680(kG). 

Độ mảnh  
315

7,875
40

ol

h
 < 8 ng­êi ta bỏ qua ảnh h­ëng của uốn dọc,  = 1. 

Độ lệch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.5,83 + 0,5.40 - 4 = 21,83 (cm). 

Chiều cao vïng nÐn: 

                                
147680

42,8( ).
. 115.30b

N
x cm

R b
 

TÝnh:     ξR .h0  = 0,623.36 = 22,428 (cm);  2a’=2.4=8(cm). 

VËy x¶y ra tr­êng hîp : x > ξR .h0 : Tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

 TÝnh l¹i  x: 

  1
2

1
( )

1 50.( )

R
R

o

x
e

h

.h0 =
2

1 0,623
(0,623 ).36

5,83
1 50.( )

40

 

   → x1 =29 (cm). 

DiÖn tÝch cèt thÐp lµ: 

AS = A’S = 
,

1 0 1. . . .( 0,5. )

.
b

aSC

N e R b x h x

R Z
                                                        

AS = A’S = 2147680.21,83 115.30.29.(36 0,5.29)
11,97( ).

2800.32
cm  

+) Cặp 3:  M = 8300 (kG.m) ; N = 168820 (kG). 

Độ mảnh  
315

7,875
40

ol

h
 < 8 ng­êi ta bỏ qua ảnh h­ëng của uốn dọc,  = 1. 

Độ lệch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.4,92 + 0,5.40 - 4 = 0,92 (cm). 

Chiều cao vïng nÐn 

                      
168820

48,9( ).
. 115.30b

N
x cm

R b
 

TÝnh:     ξR .h0  = 0,623.36 = 22,428 (cm);  2a’=2.4=8(cm). 

VËy x¶y ra tr­êng hîp : x > ξR .h0 : Tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

 TÝnh l¹i  x: 
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  1
2

1
( )

1 50.( )

R
R

o

x
e

h

.h0 =
2

1 0,623
(0,623 ).36

4,92
1 50.( )

40

 

   → x1 =30,2 (cm). 

DiÖn tÝch cèt thÐp lµ: 

AS = A’S = 
,

1 0 1. . . .( 0,5. )

.
b

aSC

N e R b x h x

R Z
                                                        

AS = A’S =
2168820.20,92 115.30.30,2.(36 0,5.30,2)

15,11( ).
2800.32

cm  

     LÊy ,s s
A A = 15,11( cm2) ®Ó lùa chän thÐp. 

VËy chän 3 22 vµ 2 20   cã ∑Fa =17,68 (cm2). 

Kiểm tra hàm lượng cốt thÐp:  

0 0 0
0 0 0

0

2. 2.12,83
.100 .100 2,37

. 30.36

S

t

A

b h
. 

-  TÝnh to¸n cèt ®ai cho cét. 

+ ) §­êng kÝnh cèt ®ai: 

sw ≥ ( max/4; 5 mm) =( 25/4 ;5) =6,25 (mm). Ta chän cèt ®ai 8 ,2 nh¸nh, nhãm 

AI. 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai  “s”. 

Trong ®o¹n nèi chång cèt thÐp däc: 

s ≤ (8  min ; 500mm) = (8.22 ;500) = 176(mm).  

Ta chän  s =150(mm). 

C¸c ®o¹n cßn l¹i 

s ≤ (10  min ; 500mm) = (10.22 ;500) = 220(mm). Ta chän  s =200(mm). 

   c)  TÝnh to¸n cèt thÐp cét C tÇng 1( PhÇn tö 9). 

- TÝnh to¸n cèt däc cho cét. 

KÝch th­íc cét: h =50 cm, b= 30 cm  

Chän a = a' = 4(cm); 
0
h = h  a = 50  4 = 46 (cm) ; Za=h-(a+a’)=50-2.4=42 (cm) 

                
0

450( ) 0,7 0,7 450 315( )l cm l l cm  

ThÐp AII: cã       22800( / )
s sc
R R kG cm      22250( / )

sw
R kG cm . 

Bª t«ng B20 cã  2115( / )bR kG cm                29( / )btR kG cm . 

                          3 2270 10 ( / )bE kG cm        0,623R
 

Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra 3 cÆp néi lùc tiªu biÓu sau: 
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B¶ng 3.7 : Tæ hîp cÆp néi lùc nguy hiÓm cña phÇn tö 9. 

 

KÝ hiệu 

cặp nội 

lực 

Đặc điểm 

cặp nội lực 

M 

(kG.m) 

N 

(kG) 

e1 =M/N 

(cm) 

ea 

(cm) 

e0 =max(e1,,ea) 

(cm) 

1 

2 

3 

emax 

|Mmax| 

Nmax 

14400 

14400 

9997 

155920 

155920 

198400 

9,24 

9,24 

5,04 

1,67 

1,67 

1,67 

9,24 

9,24 

5,04 

 

450 50
max( ; ) max( ; ) max(0,75;1,67) 1,67( ).

600 30 600 30
a

l h
e cm  

TÝnh to¸n nh­ phÇn tö 1: 

+)TÝnh cèt thÐp ®èi xøng víi cÆp 1 vµ cÆp 2 cã: ,s s
A A = 10,08( cm2). 

+)TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng cho cặp 3 cã: ,s s
A A = 15,39( cm2).  

LÊy ,s s
A A = 15,39( cm2) ®Ó lùa chän thÐp. 

VËy chän 2 20 vµ 3 22   cã ∑Fa =17,68 (cm2). 

Kiểm tra hàm lượng  cốt thÐp:  

0 0 0
0 0 0

0

2. 2.15,38
.100 .100 2,22

. 30.46

S

t

A

b h
. 

- TÝnh to¸n cèt ®ai cho cét. 

+) §­êng kÝnh cèt ®ai: 

sw ≥ ( max/4; 5 mm) =( 22/4 ;5) =5,5 mm). Ta chän cèt ®ai 8 ,2 nh¸nh, 

nhãm AI. 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai  “s”. 

Trong ®o¹n nèi chång cèt thÐp däc: 

s ≤ (8  min ; 500mm) = (8.20 ;500) = 160(mm).  

Ta chän  s =150(mm). 

C¸c ®o¹n cßn l¹i 

s ≤ (10  min ; 500mm) = (10.20 ;500) = 200(mm). Ta chän  s =200(mm). 

Tương tự như vậy ta cã bảng tÝnh thÐp cho c¸c cột cho c¸c tÇng nh­ sau. 

Cột D tầng 2,3,4 

Cột D tầng 5,6,7,tum 

Cột C tầng 2,3,4 

Cột C tầng 5,6,7,tum 
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B¶ng 3.8 : TÝnh vµ lùa chän thÐp cét c¸c tÇng  trôc A,D. 

PhÇn  

tö 
  Cét D tÇng 2,3,4 Cét D tÇng 5,6,7, tum 

CÆp néi 

lùc 

M (kG.m) 11090 11440 10510 7260 7260 6730 

N (kG) 147230 146040 128040 68720 68720 60550 

TiÕt diÖn  

cét 

h (cm) 40 40 40 30 30 30 

b (cm) 30 30 30 30 30 30 

abv = a' (cm) 4 4 4 4 4 4 

h0 (cm) 36 36 36 26 26 26 

 Za 32 32 32 22 22 22 

ChiÒu 

dµi Cét 

l (cm) 360 360 360 360 360 360 

l0 (cm) 252 252 252 252 252 252 

e0(cm)   4,92 7,83 8,21 10,56 10,56 11,11 

XÐt uèn 

däc  

l0/h 6,3 6,3 6,3 8,4 8,4 8,4 

η 1 1 1 1,15 1,15 1,13 

e (cm)   23,53 23,83 24,21 23,14 23,14 23,55 

    x1 (cm)   27,3 27,1 26,8 17,6 17,6 17,4 

ξR.h0  22,428 22,428 22,428 16,198 16,198 16,198 

As=A's 

 (cm2) 
 15,17 15,41 11,28 8,86 8,86 6,29 

Chän thÐp    3 22 vµ 2 20 cã ∑Fa =17,68        3 20 Cã ∑Fa =9,42 

B¶ng 3.9 : TÝnh vµ lùa chän thÐp cét c¸c tÇng  trôc B,C. 

PhÇn  

tö 
  Cét C tÇng 2,3,4 Cét D tÇng 5,6,7,tum 

CÆp néi 

lùc 

M 

(kG.m) 
8420 16410 1550 5210 9540 9010 

N(kG) 173600 166730 136940 81980 78990 65930 

TiÕt diÖn  

cét 

h(cm) 50 50 50 35 35 35 

b(cm) 30 30 30 30 30 30 

abv = a'(cm) 4 4 4 4 4 4 

  
ho 

(cm) 
46 46 46 31 31 31 

 Za 42 42 42 27 27 27 

ChiÒu 

dµi Cét 

l(cm) 360 360 360 360 360 360 

l0 (cm) 252 252 252 252 252 252 

e0(cm)  4,85 9,84 11,32 6,36 12,08 13,67 

XÐt uèn 

däc  

l0/h 5,04 5,04 5,04 7,2 7,2 7,2 

η 1 1 1 1 1 1 

e  (cm)   25,85 30,84 32,32 19,86 25,58 27,17 

x1(cm)   40,5 34,6 33,5 23,7 21 19,1 

ξR.h0  28,658 28,658 38,658 19,313 19,313 19,313 

As=A's 

 (cm2) 
 7,56 14,6 8,9 0,82 7,08 4,2 

 Chän thÐp   2 20 vµ 3 22 cã ∑Fa =17,68 cm2 3 20 Cã ∑Fa =9,42(cm2) 
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d)  TÝnh to¸n cÊu t¹o nót gãc trªn cïng. 

Nót gãc lµ nót giao gi÷a: 
+)  PhÇn tö dÇm 40 vµ phÇn tö cét 8; 
+)  PhÇn tö dÇm 56 vµ phÇn tö cét 32. 
ChiÒu dµi neo cèt thÐp ë nót gãc phô thuéc vµo tØ sè e0/hcét. 
+)  Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc cét , ta chän ra cÆp néi lùc M, N cña phÇn tö  sè 8 

cã ®é lÖch t©m e0 lín nhÊt. §ã lµ cÆp cã M = 3134 (kG.m); N = 4835(kG) cã e0 =64 
(cm)  

0 64
2,13 0,5

30

e

h
. VËy ta sÏ cÊu t¹o cèt thÐp nót gãc trªn cïng theo tr­êng 

hîp cã 0 0,5
e

h
. 

 +)  Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc cét , ta chän ra cÆp néi lùc M, N cña phÇn tö  sè 
32 cã ®é lÖch t©m e0 lín nhÊt. §ã lµ cÆp cã M = 2970 (kG.m); N = 4750 (kG) cã e0 
=62 (cm)  

0 62
2,06 0,5

30

e

h
. VËy ta sÏ cÊu t¹o cèt thÐp nót gãc trªn cïng theo tr­êng 

hîp cã 0 0,5
e

h
. 

 
 

    CÊu t¹o nót gãc trªn cïng. 
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Ch­¬ng 4:  TÝnh to¸n cÇu thang bé. 

C«ng tr×nh gåm hai thang bé vµ mét thang m¸y. C¸c cÇu thang ch¹y suèt tõ tÇng 1 
tíi tÇng 7 phôc vô giao th«ng theo ph­¬ng ®øng vµ lµ n¬i ®Ó tho¸t hiÓm khi x¶y ra sù 
cè. Ta tiÕn hµnh tÝnh to¸n thang bé CT1cña tÇng ®iÓn h×nh lµ tÇng 3. 

4.1: Sè liÖu tÝnh to¸n cÇu thang. 

- S¬ ®å kÕt cÊu: 

 
 

H×nh 4.1: MÆt b»ng kÕt cÊu thang bé CT1 tÇng ®iÓn h×nh. 
 
Thang CT1 thuéc lo¹i thang 2 vÕ, cã cèn thang. B¶n ®an thang cã cÊu t¹o ngµm hai 

®Çu, mét ®Çu vµo dÇm li mong vµ mét ®Çu gèi lªn t­êng nªn ta tÝnh to¸n b¶n ®an thang 
theo b¶n chÞu lùc mét ph­¬ng. 

S¬ ®å tÝnh b¶n thang: C¾t mét d¶i réng 1m theo chiÒu song song víi c¹nh ng¾n ®Ó 
tÝnh to¸n. 

- KÝch th­íc tiÕt diÖn: 
B¶n thang chän s¬ bé chiÒu dµy lµ 100(mm) cho c¶ b¶n chÐo vµ b¶n n»m ngang. 

Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm thang lµ:b x h = 220 x 300. 

4.2: TÝnh to¸n b¶n thang. 

a)  NhÞp tÝnh to¸n: 

ChiÒu dµi h×nh häc cña b¶n thang: 

   l2= 2 21,8 3,08  = 3,567(m) 

              
01 1

02 2

1732 130 1602( ).

3567( ).

dÇm
l l b mm

l l mm
   

 .XÐt tû sè kÝch th­íc hai c¹nh b¶n: 

                             02

01

3567
2,22 2

1602

l

l
  

           => VËy b¶n lµm viÖc theo mét ph­¬ng. TÝnh theo b¶n kª lo¹i dÇm. 
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b) X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n. 

- TÜnh t¶i. 

+)  Träng l­îng líp Granito èp bËc thang:  =1 cm  ;  =2000 kG/m3 
            g1 = 1,1 x 0,01 x 2000 = 22 (Kg/m2). 

 +)  G¹ch b¶n thang: bËc réng 260 (mm),cao 150 (mm);   xem nh­ 1m dµi cã 4 bËc 
            g2 = 2 x 0,15 x 0,26 x 1800 x 1,2 = 168,5(Kg/m2). 

 +)  V÷a tr¸t:  =1,5 cm 
            g3 = 1,3 x 0,015 x 1800 = 35,1 (Kg/m2) 

  +)  B¶n thang BTCT:  =10 cm 
           g4 = 1,1 x 0,1x 2500 = 275 (Kg/m2). 

  +)  V÷a l¸t:  =1,5 cm 
          g5 = 1,3 x 0,015 x 1800 = 35,1 (Kg/m2). 

 =>     Tæng tÜnh t¶i: g = 535,7 (Kg/m2). 

- Ho¹t t¶i. 
           ptt = 1,2 x 400 = 480 (Kg/m2). 
 =>      Tæng t¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn b¶n thang: 
           q = 535,7+480=1015,7(kG/m2). 

c)  Néi lùc tÝnh to¸n: 

Gãc nghiªng cña b¶n thang so víi ph­¬ng ngang: 

 Tg  = 01,8
0,58 30

3,08
  

          cos  = 0,866 
      =>     M«men lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp lµ: 

                  M=

2.cos .

8

q l
=

21015,7.0,866.1,567
270( . )

8
kG m .                        (4.1) 

d)  TÝnh to¸n cèt thÐp. 

Chän a = 1,5 cm    ho = 10-1,5 = 8,5 cm 

             
2 2

27000
0,025

. . 115.100.8,5
m

b o

M

R b h
                                            (4.2) 

  0,5(1 1 2. ) 0,5(1 1 2.0,025) 0,987m                      (4.3) 

  227000
1,43( )

. . 2250.0,987.8,5
s

s o

M
A cm

R h
.                                         (4.4) 

Dù kiÕn dïng thÐp 6cã as=0,283(cm2). Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp lµ: 

                    
. 100.0,283

20( )
1,43

s

s

b a
s cm

A
                                                   (4.5) 

=> Chän 26 150 cã A =1,98 (cm )sa . 

 KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

          min

1,43
.100% .100% 0,295% 0,05%

. 100.8,5

S

o

A

b h
                   (4.6) 
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H×nh 4.2: Bè trÝ thÐp b¶n thang. 

4.3: TÝnh b¶n chiÕu nghØ: 

a)  NhÞp tÝnh to¸n: 

               
01 1

02 2

1950 220 1730( ).

3600 220 3380( ).

dÇm

dÇm

l l b mm

l l b mm
   

XÐt tû sè kÝch th­íc hai c¹nh b¶n: 

                             02

01

3380
1,9 2

1730

l

l
  

      => VËy b¶n lµm viÖc theo hai ph­¬ng. TÝnh theo b¶n kª bèn c¹nh. 

b) T¶i träng t¸c dông : 

-  TÜnh t¶i. 

        +) Träng l­îng líp Granito èp bËc thang:  =1 cm  ;  =2000 kG/m3 
               g1 = 1,1 x 0,01 x 2000 = 22 (Kg/m2). 

 +)  V÷a tr¸t:  =1,5 cm 
               g2= 1,3 x 0,015 x 1800 = 35,1 (Kg/m2) 

 +)  B¶n thang BTCT:  =10 cm 
               g3= 1,1 x 0,1x 2500 = 275 (Kg/m2). 

  +)  V÷a l¸t:  =1,5 cm 
              g4= 1,3 x 0,015 x 1800 = 35,1 (Kg/m2). 

 => Tæng tÜnh t¶i: g = 367,2 (Kg/m2). 

-  Ho¹t t¶i. 
           ptt = 1,2 x 400 = 480 (Kg/m2). 
=>Tæng t¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn b¶n thang: 
      q = 367,2+480=847,2(kG/m2). 

c)  X¸c ®Þnh néi lùc: 

Khi cèt thÐp trong mçi ph­¬ng ®­îc bè trÝ ®Òu nhau. C¸c m«men trong b¶n quan 
hÖ b»ng biÓu thøc: 

                

2

01 02 01
1 ' 02 2 ' 01

(3 )
(2 ) (2 )

12
I I II II

ql l l
M M M l M M M l           (4.7) 

Chän tû sè néi lùc gi÷a c¸c tiÕt diÖn: 

                1
' '

2 1 2

3,3; 2,5; 2,5; ;I II
I I II II

M M M
M M M M

M M M
 

VËy: 
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2

1 1 1

847,2.1,73 .(3.3,38 1,73)
7 .3,38 7.0,3 .1,73 27,3

12
M M M    

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta t×m ®­îc:
1
76( . )M kGm . 

    
2 1
0,3 23( . )M M kGm . 

' 1
2,5. 190( . )I IM M M kGm . 

' 2
2,5. 57,5( . )II IIM M M kGm . 

d)  TÝnh to¸n cèt thÐp: 

- TÝnh to¸n cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n : 
C¾t mét d¶i b¶n réng 1( m) ®Ó tÝnh.  

Ta cã tiÕt diÖn tÝnh to¸n b . h=100. 10(cm)  

+) M«men d­¬ng: 
1
76( . )M kGm . 

GØa thiÕt ao =1,5(cm) =>
0

10 1,5 8,5( )h h a cm  

2 2

0

7600
0,007 0,427

115 100 8,5

0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,007) 0,996

m R

b

m

M

R bh  

DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1(m) lµ: 

2

0

7600
0,58( )

2250 0,996 8,5
s

s

M
A cm

R h
 

Dù kiÕn dïng thÐp  cã as=0,283(cm2). Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp lµ: 

                           
. 100.0,283

40( )
0,58

s

s

b a
s cm

A
   

=> Chän. 26 200 cã A =1,415 (cm )sa   

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

        min

0,58
.100% .100% 0,068% 0,05%

. 100.8,5

S

o

A

b h
  

 VËy cèt thÐp ®· chän tho¶ m·n yªu cÇu. 

+)  M«men ©m: 
'
190( . )I IM M kGm . 

GØa thiÕt ao =1,5(cm) =>
0

10 1,5 8,5( )h h a cm . 

2 2

0

19000
0,018 0,427

115 100 8,5

0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,018) 0,991

m R

b

m

M

R bh  

DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1(m) lµ: 

2

0

19000
1( )

2250 0,991 8,5
s

s

M
A cm

R h
 

Dù kiÕn dïng thÐp 6 cã as=0,283(cm2). Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp lµ: 

                           
. 100.0,283

48,79( )
0,58

s

s

b a
s cm

A
   

=> Chän. 26 200 cã A =1,415 (cm )sa   

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

        min

1
.100% .100% 0,11% 0,05%

. 100.8,5

S

o

A

b h
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VËy cèt thÐp ®· chän tho¶ m·n yªu cÇu. 
- Theo ph­¬ng c¹nh dµi : 

T­¬ng tù ta tÝnh ®­îc c¸c gi¸ trÞ sau: 

+)  M«men d­¬ng: 
2
52,08( . )M kGm . 

20,12( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

+) M«men ©m: 
'
78,12( . )II IIM M kGm . 

20,3( )aF cm .  Chän 26 200 cã A =1,415 (cm )sa . 

 
H×nh 4.3: MÆt b»ng bè trÝ thÐp cÇu thang CT1. 

 

 
H×nh 4.4: MÆt c¾t bè trÝ thÐp cÇu thang CT1. 

 

4.4: TÝnh to¸n dÇm cèn thang: 

a)  Th«ng sè tÝnh to¸n: 

- TiÕt diÖn cèn thang( lim«ng) chän s¬ bé: b x h =100x300. 

- NhÞp tÝnh to¸n cña cèn thang tÝnh tõ mÐp ngoµi cña hai dÇm chiÕu tíi vµ dÇm chiÕu 
nghØ lµ: L =3567 (mm). 
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- S¬ ®å tÝnh: DÇm ®¬n gi¶n, hai ®Çu liªn kÕt ngµm vµo dÇm chiÕu tíi vµ dÇm chiÕu 
nghØ. 

b)  X¸c ®Þnh t¶i träng: 

+)  T¶i b¶n th©n dÇm cèn thang: 
                           g1 = 1,1 . 0,1 . 0,3 . 2500 = 82,5 (kG/m). 
+)  T¶i b¶n thang  truyÒn vµo: 
                           g2=0,5 . 1,632. 1015,7=829 (kG/m). 
+)  T¶i do lan can tay vÞn b»ng s¾t: 
       g3 = 1,1 . 50 = 55(kG/m).  
+)  Tæng t¶i träng t¸c dông lªn cèn thang theo ph­¬ng ®øng lµ: 

q = 82,5 + 829 + 55 = 966,5(kG/m). 

c)  TÝnh to¸n cèt thÐp: 

- TÝnh to¸n cèt thÐp däc: 
M«men lín nhÊt ë hai ®Çu ngµm lµ:  

         M=
2

12.cos

ql
=

2966,5.3,567

12.cos30
 = 1184 (kG.m). 

Chän a =2 cm  ho = 30 - 2 = 28 cm  

         
2

0R b.h
m

b

M
 =

2

118400

115.10.28
 = 0,104 

          0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,104) 0,947m
 

          
0

118400
1,6

R h 2800.0,947.28
s

s

M
A  (cm2). 

ThÐp trong dÇm thang ®Æt 1 16,Fa=2.01 (cm2) cho thanh thÐp trªn chÞu m«men ©m 

vµ 1 14, Fa = 1,539 (cm2) cho thanh thÐp d­íi chÞu m«men d­¬ng. 

- TÝnh to¸n cèt thÐp ngang: 

    Lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi: 
max

. 966,5.3,567
1724( ) 1.724( )

2 2

q l
Q kG T . 

 §Ó dÇm kh«ng bÞ ph¸ ho¹i do bª t«ng bÞ Ðp vì theo d¶I nÐn nghiªng. Lùc c¾t 
ph¶i tháa m·n: 

   max 1 00,3. . . .bQ R b h    

+ ) KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

min 3 0. . .b b btQ R b h  

      min 0,6.0,9.100.280 17640( ) 1,764( )bQ N T  

max min1,724 1,764( )bQ Q T  Kh«ng  ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu c¾t mµ chØ bè trÝ cèt 

®ai theo cÊu t¹o. 
           Chän thÐp ®ai lµ  6 a 150 cho toµn cèn thang.  
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H×nh 4..5: Bè trÝ thÐp cèn cÇu thang CT1. 
 

4.5: TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ , chiÕu tíi. 

a) T¶i träng: 

Chän dÇm tiÕt diÖn 220 x300(mm). 
+) T¶i b¶n th©n dÇm thang: 

 g1 = 1,1 . 0,22 . 0,3 . 2500 =181,5(kG/m). 
+) T¶i b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo: 

B¶n chiÕu nghØ cã 2

1

3,6
1,84 2

1,95

l
r

l
 

1

2

2 3 2 3

1,9
0,27

2. 2.3,6

1 2. 1 2.0,29 0,29 0,87

l

l

K

 

g2=0,87.0,5 . 1,95. 847,2=719 (kG/m). 
+)  T¶i do lan can tay vÞn b»ng s¾t: 
        g3 = 1,1 . 50 = 55(kG/m).  
+) Tæng t¶i träng t¸c dông lªn dÇm thang theo ph­¬ng ®øng lµ: 

q = 181,5 + 719 + 55 = 955,5(kG/m). 

  +) T¶i tËp trung do cèn thang truyÒn vµo: 
                           P =966,5 . 3,567/2 = 1723,7 (kG). 
DÇm thang ®­îc xem gÇn ®óng nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n  

b)  TÝnh to¸n cèt thÐp: 

- TÝnh to¸n cèt thÐp däc: 
M«men lín nhÊt ë gi÷a nhÞp lµ:  

         M=
2 .

8 4

ql P l
=

2955,5.3,6 1723,7.3,6

8 4
= 3100 (kG.m) 

Chän a = 2 cm  ho = 30 - 2 = 28 cm  

         
2

0R b.h
m

b

M
 =

2

310000

115.22.28
 = 0,124 

          0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,124) 0,934m  



®å ¸n TèT NGHIÖP   TRô Së C¤NG AN QUËN BA §×NH 

SVTH:  NGHI£M V¡N H¦NG     líp: xd1401d      

MSV : 1012104003 

60 

          
0

310000
4,23

R h 2800.0,934.28
s

s

M
A  (cm2). 

ThÐp trong dÇm thang ®Æt 2 18, Fa=5,09 (cm2) cho thanh thÐp d­íi chÞu m«men 

d­¬ng vµ 2 16 lµm cèt gi¸. 

- TÝnh to¸n cèt thÐp ngang: 
    Lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi: 

max

. . 955,5.3,6 1723,7.3,6
4822,7( ) 4,82( )

2 2 2 2

q l P l
Q kG T   

§Ó dÇm kh«ng bÞ ph¸ ho¹i do bª t«ng bÞ Ðp vì theo ph­¬ng ®øng. Lùc c¾t ph¶i tháa 
m·n: 

   max 1 00,3. . . .bQ R b h    

+)  KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

min 3 0. . .b b btQ R b h  

      min 0,6.0,9.220.280 38808( ) 3,881( )bQ N T  

max min4,82 3,881( )bQ Q T  ph¶i tÝnh cè t ®ai  

+)  KiÓm tra ®iÒu kiÖn vÒ øng suÊt nÐn chÝnh :  

Gi¶ thiÕt:    1 1,05 ; 1 1 . 1 0,01.13 0,87b bR  

1 1 00,3. . . . . 0,3.1,05.0,87.14,5.220.280 244781,46( ) 24,5( )bt w b bQ R b h N T  

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn max 4,82 19,2( )btQ Q T  

§ång thê i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn max 4,8 0,7. 17,15( )btQ Q T  

Lùc c¾t kh«ng lín,  cã thÓ tÝnh to¸n theo c«ng thøc thùc hµnh  

+ )TÝnh to¸n cèt ®ai:  

2 2 7

2 0.(1 ). . . 2.0,9.220.280 3,6.10 ( . )b b f n btM R b h N mm . 

7

* 04

max

2. 2.3,6.10
1500( ) 2. 560

4,8.10
bM

C mm h
Q

 

LÊy C = 1500 (mm), C0= 2.h0 = 560(mm)  

7
33,6.10

24.10 ( )
1500

b
b

M
Q N

C
  

min 38808( )bQ N  

LÊy Qb kh«ng nhá h¬n Q bmin; Qb=38808 (N) 

4

max
1

0

4,8.10 38808
16,77( / )

560
b

sw

Q Q
q N mm

C
 

min
2

0

38808
69( / )

2. 560
b

sw

Q
q N mm

h
 

LÊy qsw = 69 

Víi h=300, chän dïng ®ai 6 , hai nh¸nh, 

22.28,3 56,6( )swA mm  

. 175.56,6
144( )

69
sw sw

sw

R A
s cm

q
 

Chän thÐp ®ai t¹i ®Çu dÇm ®o¹n 1/4 dÇm lµ 6 100a , ®o¹n gi÷a dÇm chän 6 150a   
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H×nh 4.6: Bè trÝ thÐp dÇm chiÕu tíi- chiÕu nghØ thang CT1. 

4.6: TÝnh to¸n dÇm thang. 

a)  T¶i träng: 

Chän dÇm tiÕt diÖn 220 x300(mm). 
+) T¶i b¶n th©n dÇm thang: 
                           g1 = 1,1 . 0,22 . 0,3 . 2500 =181,5(kG/m). 
+) T¶i b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo: 

B¶n chiÕu nghØ cã 2

1

3,6
1,84 2

1,95

l
r

l
 

1

2

2 3 2 3

1,9
0,27

2. 2.3,6

1 2. 1 2.0,29 0,29 0,87

l

l

K

 

g2=0,87.0,5 . 1,95. 847,2=719 (kG/m). 
+)  T¶i do lan can tay vÞn b»ng s¾t: 
       g3 = 1,1 . 50 = 55(kG/m).  
+ ) Tæng t¶i träng t¸c dông lªn dÇm thang theo ph­¬ng ®øng lµ: 

q = 181,5 + 719 + 55 = 955,5(kG/m). 

DÇm thang ®­îc xem gÇn ®óng nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n  
b)  TÝnh to¸n cèt thÐp: 

- M«men lín nhÊt ë gi÷a nhÞp lµ:  

   Chän a =2 cm  ho = 30-2=28 cm  

         M=
8

2ql
=

2955,6.3,6

8
=548,1 (kG.m). 

         
2

0R b.h
m

b

M
 =

2

154810

115.22.26
 = 0,062 

          0,5.(1 1 2. ) 0,5.(1 1 2.0,062) 0,967m
 

           
0

154810
2,04

R h 2800.0,967.28
s

s

M
A  (cm2) 
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ThÐp trong dÇm thang ®Æt 2 16, Fa = 4,02 cm2 cho thanh thÐp d­íi chÞu m«men 

d­¬ng vµ 2 14 lµm cèt gi¸. 

- TÝnh to¸n cèt thÐp ngang: 

    Lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi: 
max

. 955,6.3,567
1704,3( ) 1,71( )

2 2

q l
Q kG T   

§Ó dÇm kh«ng bÞ ph¸ ho¹i do bª t«ng bÞ Ðp vì theo d¶i nÐn nghiªng. Lùc c¾t ph¶i 
tháa m·n: 

   max 1 00,3. . . .bQ R b h    

+)  KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

min 3 0. . .b b btQ R b h  

  min 0,6.0,9.220.280 38808( ) 3.8( )bQ N T  

max 01,71 3,8( )Q Q T  Kh«ng  ph¶i t Ýnh cèt ®ai chÞu c¾t mµ chØ  bè trÝ cè t ®ai theo cÊu t¹o.  

Chän thÐp ®ai lµ  6 a 150 cho toµn cèn thang.  

 

 
H×nh 4.7: Bè trÝ thÐp dÇm thang CT1. 
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Ch­¬ng 5: ThiÕt kª mãng. 
  

5.1 : C¬ së tÝnh to¸n. 

5.1.1: Quy tr×nh thiÕt kÕ mãng. 

1. Thèng kª c¸c tµi liÖu, th«ng sè thiÕt kÕ : ®¸t nÒn, vËt liÖu, t¶i träng, tiªu 
chuÈn thiÕt kÕ, c¸c yªu cÇu riªng ®èi víi c«ng tr×nh nÕu cã. 

2. Chän lo¹i cäc, chiÒu s©u h¹ cäc, chiÒu s©u ch«n ®ai. ViÖc chän lo¹i cäc tiÕn 
hµnh trªn c¬ së c¸c ph­¬ng ¸n cäc ®­îc ®Ò xuÊt, ®¸nh gi¸ tïy theo ®iÒu kiÖn cô thÓ cña 
c«ng tr×nh, kh¶ n¨ng thi c«ng, c¸c chØ tiªu vÒ kinh tÕ kÜ thuËt tæng hîp. 

3. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n. 
4. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc, bè trÝ cäc trong ®µi. 
5. KiÓm tra t¶iträng t¸c dông lªn cäc. 
6. KiÓm tra tÝnh to¸n cäc vµ ®µi cäc. 
7.  KiÓm tra æn ®Þnh tæng thÓ, dù b¸o ®é lón cña mãng cäc. 
8. Hoµn thiÖn thiÕt kÕ vµ b¶n vÏ 

5.1.2: Sè liÖu thiÕt kÕ mãng cho c«ng tr×nh.  

a)  Tµi liÖu ®Þa chÊt. 

Theo “ B¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh VIÖN KIÓM DÞCH SINH HäC QuèC 

GIA - §èng ®a_ hµ néi “ gia ®o¹n phôc vô thiÕt kÕ thi c«ng: 
Khu ®Êt xËy dùng t­¬ng ®èi b»ng ph¼ng ®­îc kh¶o s¸t b»ng ph­¬ng ph¸p khoan 

th¨m xuyªn tÜnh SPT tõ trªn xuèng gèm c¸c líp ®Êt cã chiÒu dµy Ýt thay ®æi trªn mÆt 
b»ng.  

§Þa tÇng t¹i vÞ trÝ c«ng tr×nh nh­ sau : 
- Líp 1: §Êt trång trät dµy trung b×nh 0,5(m). 
- Líp 2: SÐt pha dÎo dµy trung b×nh 4,2 (m). 
- Líp 3: SÐt pha dÎo mÒm dµy trung b×nh 7,4 (m). 
- Líp 4: SÐt pha cøng dµy trung b×nh 3,2 (m). 
- Líp 5: C¸t h¹t trung, chÆt võa cã chiÒu dµy ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi hè khoan 

s©u 32 (m). 
      B¶ng 5.1: ChØ tiªu c¬ häc, vËt lÝ cña ®Êt.  

 
 

Líp 

 
Tªn ®Êt 

(tr¹ng th¸i) 

 
Chi
Òu    

dµy 
(m) 

Dung 
träng 

tn 

w 

(t/m3) 

 
W 
% 

 
Wd 
% 

 
 

 
Wc

h 
% 

 
Id 
% 

 
Il 

 
C 

kg/c
m2 

 

 
®é 

 
E 

t/m2 

 
φ ◦ 

 
N60 

t/m
2 

   1 §Êt trång 
trät 

 0,5    1,6           

   2 SÐt pha 
(dÎo) 

 4,2   1,85 31,2 22  36   14 0,65   0,1  16   1000   16 16 

   3 SÐt pha (dÎo 
mÒm) 

  7,4   1,75 39 31 45   14 0,57 0,055  11   700   11 10 

   4 SÐt pha 
(cøng) 

  3,2   1,9 23,9 26,5 37,7  11,2  <0   0,2 13,5   1600   13,5 21 

   5 C¸t h¹t 
trung(chÆt 
võa) 

 25,7   1,87 18,9      0,18  30   2500   30 32 
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sÐt pha CøNG

2

5

4

3

sÐt pha dÎo

sÐt PHA DÎO MÒM

c¸t h¹t TRUNG CHÆT VõA

ký hiÖu

1 ®Êt lÊp 

CèT Tù NHI£N

 
 

H×nh 5.1: Trô ®Þa chÊt cña c«ng tr×nh. 

b)  Ph­¬ng ph¸p thi c«ng mãng. 

Víi c¸c líp ®Êt nh­ trªn th× kh«ng thÓ sö dông ph­¬ng ¸n mãng n«ng ®­îc mµ 
ph¶i sö dông ph­¬ng ¸n mãng s©u ®Ó truyÒn t¶i träng xuèng líp ®Êt tèt ë phÝa d­íi. 

Gi¶ sö nÕu dïng ph­¬ng ¸n mãng n«ng ®Æt ë líp 2 : 
Lùc däc truyÒn xuèng mãng cã t¶i träng lín nhÊt lµ N = - 198,4( T) 
Søc chÞu t¶i cña ®Êt ë líp 2: R0 = 250 KG/m2 
DiÖn tÝch mãng s¬ bé sÏ lµ: F = N / R0 = 198400 / 250 = 794( m2). 
Nh­ vËy diÖn tÝch mãng sÏ lµ rÊt lín do ®ã ph­¬ng ¸n mãng n«ng lµ kh«ng hîp lÝ. 
Víi ph­¬ng ¸n mãng s©u cã thÓ truyÒn t¶i träng xuèng c¸c líp ®Êt tèt, cã c¸c 

ph­¬ng ¸n mãng s©u nh­ sau: 
- Ph­¬ng ¸n cäc Ðp:  

Víi mãng cäc Ðp søc chÞu t¶i cña cäc nhá do ®ã sè l­îng cäc trong ®µi sÏ lín 

dÉn ®Õn ®µi mãng lín lµm cho gi¸ thµnh t¨ng, mÆt kh¸c víi cäc Ðp gi¸ thµnh ®Ó Ðp 

cäc ®¾t h¬n cäc ®ãng vµ víi mÆt b»ng khu ®Êt réng r·i th× cã thÓ dïng cäc ®ãng ®Ó 

gi¸ thµnh h¹ vµ søc chÞu taØ cña cäc ®ãng còng cao , nh­ng ­u ®iÓm cña cäc Ðp lµ 

kh«ng g©y ån trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

-  Ph­¬ng ¸n cäc nhåi: 

Víi mãng cäc nhåi cã søc chÞu t¶i rÊt lín mµ t¶i träng c«ng tr×nh truyÒn xuèng l¹i 
kh«ng lín do ®ã c«ng tr×nh nµy dïng mãng cäc nhåi kh«ng kinh tÕ. Cäc nhåi cã søc 
chÞu t¶i lín nh­ng kh©u kiÓm tra chÊt l­îng cña cäc rÊt khã kh¨n, vÊn ®Ò thi c«ng còng 
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kh¸ phøc t¹p ®ßi hái ph¶i cã tr×nh ®é míi thi c«ng ®­îc. Gi¸ thµnh ®Ó thi c«ng cäc 
khoan nhåi còng ®¾t h¬n thi c«ng cäc ®ãng vµ cäc Ðp. 

- Ph­¬ng ¸n cäc ®ãng: 

Ph­¬ng ¸n mãng cäc ®ãng tá ra hiÖu qu¶ h¬n c¶ v× c¸c lÝ do sau: 
 +) Søc chÞu t¶i cña cäc ®ãng bao giê còng cao h¬n cäc Ðp do ®ã sè l­îng cäc  

gi¶m, lµm cho diÖn tÝch mãng gi¶m lµm gi¶m gi¸ thµnh c«ng tr×nh  
 +) Thêi gian thi c«ng nhanh, vÊn ®Ò kiÓm tra chÊt l­îng ®­îc chÆt chÏ vµ ®¬n 

gi¶n h¬n. 
 +) Gi¸ thµnh thi c«ng cäc ®ãng rÎ h¬n 2 lo¹i cäc Ðp vµ cäc nhåi  
Nh­ng cäc ®ãng l¹i g©y ån  trong qua t×nh thi c«ng 
C¸c ph­¬ng ¸n so s¸nh ë ®©y chØ lµ ®Þnh tÝnh, cßn nÕu chÝnh x¸c th× ph¶i tÝnh to¸n víi 

tõng ph­¬ng ¸n sau ®ã dïng c¸c chØ tiªu ®Ó so s¸nh råi quyÕt ®Þnh lùa chän ph­¬ng ¸n.  
C¨n cø vµo ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh, ®iÒu kiÖn thñy v¨n, ta chän gi¶i ph¸p mãng cäc 

Ðp. §Ó c¸c cäc trong ®µi chØ chÞu lùc däc trôc nªn ta tÝnh to¸n theo mãng cäc ®µi thÊp. 
c)   VËt liÖu thiÕt kÕ mãng. 

 VËt liÖu lµm ®µi mãng lµ bª t«ng cèt thÐp cã: 
+) BT B20 cã Rb =115 (kG/cm2) ; Rbt=9,0 (kG/cm2

 )    

+) ThÐp < 10 : Dïng lo¹i AI cã:  RS = 2250 (kG/cm2), RSW = 1750 (kG/cm2). 

+) ThÐp > 10 : Dïng lo¹i AII cã: RS = 2800 (kG/cm2), RSW = 2250 (kG/cm2). 

VËt liÖu lµm cäc: 
- BT B25 cã Rb =145 (kG/cm2) ; Rbt=10,5 (kG/cm2

 )    

- ThÐp < 10 : Dïng lo¹i AI cã:  RS = 2250 (kG/cm2), RSW = 1750 (kG/cm2). 

- ThÐp > 10 : Dïng lo¹i AII cã: RS = 2800 (kG/cm2), RSW = 2250 (kG/cm2). 

d)  T¶i träng thiÕt kÕ mãng. 

Tõ b¶ng tæ hîp ta lùa chän néi lùc ®Ó tÝnh to¸n mãng, tæ hîp ®­îc dïng ®Ó tÝnh 
to¸n lµ tæ hîp Nmax ,Mt­ . 

GÝa  trÞ néi lùc tÝnh to¸n d­íi ch©n cét khung trôc 3 lµ: 
 Cét trôc A:  M = 8,5 (T.m)                Cét trôc C:  M = 14,4 (T.m)  
           N = 150(T)     N = 198(T) 
            Q = 4,14(T) Q = 6,15 (T) 
  Cét trôc B:  M = 14,4 (T.m)      Cét trôc D:  M = 8,61 (T.m) 
           N = 185 (T)     N = 168,82 (T) 
            Q = 6,14 (T)     Q = 4,17 (T) 

5.2 : ThiÕt kÕ mãng. 

5.2.1:  Chän chiÒu s©u ch«n mãng. 

TÝnh hmin-chiÒu s©u ch«n mãng yªu c©u nhá nhÊt 

0

min 0,7. (45 )
2 '

Q
h tg

b  

Trong ®ã:  

Q:Tæng lùc ngang:
axM

xQ 6,15(T). 

' :Dung träng riªng cña líp ®Êt ®Æt ®µi '=1,85(T/m3)  

b:BÒ réng ®µi chän s¬ bé b=1,5(m) 

φ:Gãc ma ¸t trong 010  

Ta có : hmin=0,85(m);Ta chän hm= 1,5 (m)>hmin=0,85(m) 

Víi ®é s©u ®¸y ®µi ®ñ lín,lùc ngang Q nhá,trong tÝnh to¸n gÇn ®óng coi nh­ bá 
qua t¶i träng ngang. 
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5.2.2:  Chän cäc vµ x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc. 

a)  Chän cäc. 

TiÕt diÖn cäc 300 x 300(mm). 
ChiÒu dµi cäc cÇn thiÕt lµ:  ®¸y ®µi ®Æt s©u 1,5(m) so víi cèt tù nhiªn: - 2,25(m) so 

víi cèt 0.000,  phÇn cäc ngµm vµo ®µi lµ 10 (cm) phÇn ®Ëp bá ®Çu cäc lµ 60 (cm). Cäc 
®­îc ®ãng s©u vµo líp 5 lµ 0,5(m): 

ChiÒu dµi cäc lµ: 
  L = 0,6 + 0,1 + ( 0,5 + 4,2 + 7,4 + 3,2 - 1,5 ) + 0,5 = 15 (m) 
 Chän chiÒu dµi cäc lµ 15 (m). Cäc chia lµm hai ®o¹n: ®o¹n cäc ®Çu dµi 7(m), 

®äan cuèi cäc dµi 8(m). Nèi b»ng hµn b»ng b¶n m·. 
CèT Tù NHI£N

sÐt pha CøNG

2

5

4

3

sÐt pha dÎo

sÐt PHA DÎO MÒM

c¸t h¹t TRUNG CHÆT VõA

ký hiÖu

1 ®Êt lÊp 

 
H×nh 5.2: ChiÒu s©u ch«n cäc . 

b) Søc chÞu t¶i cña cäc. 

- Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc. 

Dù kiÕn ®Æt 4 18 Fa = 10,18 (cm2), thÐp nhãm AII cã Ra = 2800 KG/cm2. 
Bª t«ng B25 cã Rb =145( kG/cm2) 
Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc : 
       Pvl = .(Rb.Fb + Ra.Fa)                         (5.1) 
( m : hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc phô thuéc lo¹i mãng vµ sè l­îng cäc trong mãng, ë 

®©y dù kiÕnkho¶ng 5÷ 8 cäc nªn chän  m = 0,9) 

  =>  Pvl = 0,9. (145 .30.30 + 2800.10,18) = 143.103 (kG) = 143 (T). 

- Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn. 

+) X¸c ®Þnh theo kÕt qu¶ cña thi nghiÖm trong phßng ( ph­¬ng ph¸p thèng kª). 

Sức chịu tải của cọc theo nÒn ®Êt x¸c định theo c«ng thức:          

                        csgh QQP                                                (5.2) 

           Sức chịu tải tÝnh to¸n:  [ ]
gh

tc

P
P

k
                                       (5.3) 
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    sQ : ma s¸t giữa cọc vµ đất xung quanh cọc:  
n

i

iiis huQ
1

1                     (5.4) 

     ih - ChiÒu dµy líp ®Êt mµ cäc ®i qua 

     cQ  : lực kh¸ng mũi cọc:    FRQc ..2                        (5.5) 

Trong đã:   

 21; - hệ số điều kiện lµm việc của đất với cọc vu«ng, hạ bằng phương ph¸p Ðp. 

Tra b¶ng 3.5 trang110 s¸ch “Giaã tr×nh nÒn vµ mãng” cã 121  

             F - Lµ diÖn tÝch cäc: 20,3.0,3 0,09( )F m  

 iu - chu vi cọc: 4 0,3 1,2( ).iu m   

  R:  sức kh¸ng giới hạn của đất ở mũi cọc. Với 16,55( )mh m , mũi cọc đặt ở lớp 

c¸t trung, chặt vừa. Tra b¶ng 3.4 trang 110 s¸ch “Gi¸o tr×nh bµi gi¶ng nÒn vµ mãng” ta 

được 24400( ) 440( / )R kPa T m  

            i - lực ma s¸t trung b×nh của lớp đất thứ i quanh mặt cọc. Chia đất thµnh 

c¸c lớp đất đồng nhất, chiều dµy mỗi lớp   2m như h×nh vẽ. Ta lập bảng tra được i  

theo ih ( ih - kho¶ng c¸ch tõ mÆt ®Êt ®Õn ®iÓm gi÷a cña mçi líp chia. Tra b¶ng 3.3 trang 

109 s¸ch  “Gi¸o tr×nh bµi gi¶ng nÒn vµ mãng” ta ®­îc: 

B¶ng 5.2: Lùc ma s¸t trung b×nh cña c¸c líp ®Êt 

Zi(m) §é sôt I1 τi T/m2 hi(m) τi.hi 

2,1 0,65 0,953 1,2 1,1436 

3,1 0,65 1,27 2 2,54 

5,7 0,57 1,93 2 3,86 

7,7 0,57 2,03 2 4,06 

9,7 0,57 2,21 2 4,42 

11,4 0,57 2,35 1,4 3,29 

13,1 <0 6,64 2 13,28 

14,7 <0 6,83 1,2 8,196 

15,8 C¸t h¹t 
trung 

7,55 1 7,555 

=> 1 2gh i i iP u h RF  

1.1,2. 1,1436 2,54 3,86 4,06 4,42 3,29 13,28 8,196 7,555 1.440.0,09ghP

  58 39,6 97,6( )T  

Theo TCXD 205: ktc lµ hÖ sè an toµn, cäc chÞu nÐn lÊy 1, 4tck    

=> 
97,6

[ ] 69,7 70( )
1,4

P T  

+)Theo kÕt qu¶ cña thi nghiÖm xuyªn tiªu chuÈn SPT (theo c«ng thøc Meyerhof). 

        csgh QQP                                                (5.6) 

      
s

gh

F

P
P               (5.7) 
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  1 .c m cQ K N F   sức kh¸ng ph¸ hoại của đất ở mũi cọc                                    (5.8) 

( mN  - số SPT của lớp đất tại mũi cọc). 

2

1

. . .
n

s i i

i

Q u K N l : sức kh¸ng ma s¸t của đất ở thµnh cọc.                                  (5.9) 

       ( iN  - số SPT của lớp đất thứ i mµ cọc đi qua (bỏ qua lớp 2)  

Víi cäc Ðp:  K1 = 400 (Kn/m2), K2 = 2 (Kn/m2). 

   =>  1. . 400.28.0,09 1008( )c m cQ K N F kN  

    => 
2

1

. . 1,2.2.(4,2.14 10.7,4 18.3,2 28.0,5) 490,56( )
n

s i i

i

Q U K N l kN   

  => csgh QQP =1008 + 490,56=1498,56 (kN)  

s

gh

F

P
P   Theo TCXD 205: 35,2sF .Ta chän 3sF  

=> 
1498,56

499,52( ) 50( )
3

gh

s

P
P kN T

F
 

=> Søc chÞu t¶i cña cäc lÊy theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn SPT  [P] = 50 (T) 

5.2.3: ThiÕt kÕ mãng trôc B-C khung  trôc 3 (Mãng M2). 

a)  X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc trong mãng. 

Kho¶ng c¸ch 2 cét lµ 2,4(m). 
T¶i träng tÝnh to¸n t¹i ch©n cét trôc B cña khung K3 lµ: 
MB = 14,4(T.m) 
            NB = 185(T) 
             QB = 6,14 (T) 
T¶i träng tÝnh to¸n t¹i ch©n cét trôc C cña khung K3 lµ: 
MC = 14,4 (T.m) 
            NC = 198 (T) 
             QC = 6,15 (T) 

T¶i träng trªn lµ t¶i träng ch­a kÓ ®Õn träng l­îng b¶n th©n cña gi»ng, t­êng tÇng 1. 
Do ®ã ta ph¶i tÝnh thªm t¶i träng cña phÇn nµy. 

- T­êng tÇng 1 lµ t­êng 220( tÝnh to¸n cã trõ cöa): 

               g1 =lt.ht.bt.γt.n.k                                           (5.10) 

Trong ®ã:    lt lµ chiÒu dµi t­êng x©y 

 ht lµ chiÒu cao t­êng x©y 

 bt lµ chiÒu réng t­êng x©y 

 γt lµ träng l­îng riªng cña g¹ch, lÊy  γt =1,8 (T/m3) 

 n lµ hÖ sè an toµn , lÊy =1,1 

 k lµ hÖ sè trõ cöa ,lÊy =0,7 

Dùa vµo b¶n vÏ kiÕn tróc ( mÆt b»ng tÇng 1) ta cã t¶i träng t­êng t¸c dông lªn ch©n 
cét trôc B vµ trôc C  lµ: 

     gB = ((3,6-0.3) 4,2+(4,05-0,5) 3,75) 0,22 1800 1,1 0,7=8120(kG) =8,12(T). 

    gC = (3,6-0.3) 4,2 0,22 1800 1,1 0,7=4200(kG) =4,2(T). 

 - T¶i träng do gi»ng mãng, gi»ng mãng lÊy tiÕt diÖn b x h =0,3 0,5(m). 

         g2= (0,3 0,5 2500 1,1) (3,6+4,05+1,2)=3650(kG)= 3,65(T). 
 - T¶i träng do t­êng vµ gi»ng t¸c dông lªn ch©n cét trôc B lµ: 
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     N0B = gB + g2                                                               (5.11) 

                 N0B = 8,12 +3,65 =11,77 (T)≈ 12 (T).  

- T¶i träng do t­êng vµ gi»ng t¸c dông lªn ch©n cét trôc C lµ: 

N0C = 4,2 +3,65 =7,8 (T)≈ 8 (T). 

=> NB
tt =N0B+NB =12+185 =197(T) 

=> NC
tt =N0C +NC =8+198 =206(T) 

Tæng néi lùc t¸c dông lªn ®µi mãng lµ:  
     ∑M0

tt = MB+ MC =14,4+14,4=28,8(T.m) 

    ∑N0
tt = NB

tt + NC
tt  =197+206=403(T) 

∑Q0
tt= QB+ QC =6,14+6,15=12,29(T) 

NhËn thÊy:  M vµ Q rÊt nhá nªn tÝnh gÇn nh­ mãng chÞu nÐn ®óng t©m. Ta cã néi 

lùc tiªu chuÈn t¸c dông t¹i ®Ønh mãng lµ: 

  0

0

28,8
25,1( )

1,15 1,15

tt

tc M
M T

  

0

0

12,29
10,68( )

1,15 1,15

tt

tc Q
Q T

 

0

0

403
350( )

1,15 1,15

tt

tc N
N T  

X¸c ®Þnh s¬ bé chän sè l­îng cäc:     0.
[ ]

tcN
n

P
                                              (5.12) 

 β =1,2 : hÖ sè kÓ ®Õn ®é lÖch t©m vµ ®Êt ë trªn ®µi vµ träng l­îng ®µi. 

=> 
350

1,2.
50

n  =8,4(cäc). VËy chän sè l­îng cäc lµ 10 (cäc) 

Tõ kÝch th­íc cäc vµ sè l­îng cäc ta chän ®­îc kÝch th­íc ®µi nh­ h×nh vÏ trªn c¬ 
së cña c¸c nguyªn t¾c sau: 

-  Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cäc trong ®µi ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn l >3D( D lµ ®­êng kÝnh 
cäc). Ta cã D =300(mm) => 3D =900(mm), ta chän theo ph­¬ng c¹nh dµi lµ 
1400(mm), c¹nh ng¾n lµ 1000(mm). 

- Kho¶ng c¸ch tõ mÐp ngoµi cña cäc biªn tíi mÐp ngoµi gÇn nhÊt cña ®µi cäc 
s>D/2 . Ta cã D/2 =0,5.300 =150(mm). Chän150(mm). 

- Líp bª t«ng lãt d­íi ®¸y ®µi réng h¬n mÐp ®µi lµ 100(mm) 

- §µi cäc bè trÝ nh­ h×nh vÏ, kÝch th­íc s¬ bé ®µi cäc lµ: 2,6 x4,8 x08(m) 
Bè trÝ cäc nh­ sau: 

 
H×nh 5.4: Bè trÝ cäc trong ®µi. 

b)  KiÓm tra t¶i träng t¸c dông lªn cäc. 
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Do bè trÝ hÖ cäc trong ®µi lµ ®èi xøng nh­ h×nh 5.4 nªn ta dÔ nhËn thÊy träng t©m 
nhãm cäc lµ träng t©m cña h×nh ch÷ nhËt cã kÝch th­íc 4,8 x2,6(m). 

=> Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cét trôc B tíi träng t©m nhãm cäc lµ: eB =1,34(m). 
=> Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m cét trôc C tíi träng t©m nhãm cäc lµ: eC =1,34(m). 
DiÖn tÝch ®¸y ®µi thùc: 
                    F® = 2,6.4,8 = 12,48 (m2). 
Chän chiÒu cao ®µi chän h® = 0,8(m). 
Träng l­îng ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 
       Ntt

®  = 1,1.12,48.2,25.2 = 61(T) 
  =>  N®

tc =61/1,15=53(T) 
Néi lùc t¹i ®¸y ®µi lµ: 
               Ntc = N0

tc +N®
tc  =  350+ 53= 403( T)                                                  (5.13) 

    Mtc = M0
tc+ Q0

tct.h®+1,34(NC
tc -NB

tc )                                                 (5.14) 
 = 25,1+10,68.0,8+1,34(179-171)= 43,3( T.m) 
Lùc truyÒn xuèng c¸c d·y cäc biªn lµ: 

     P max,min = 
max0 max

2 2
2 2

1 1

. . 403 43,3.2,1

10 4.2,1 6.0,7

tctc tc
y x

n n

i i

i i

M xN M y

n
x y

                       (5.15) 

  => Pmax = 45 (T) 
  => Pmin = 35,5 (T) 
Träng l­îng cäc: Pc = 0,3.0,3.2,5.1,1.15 = 3,71 (T) 
 Pmax

tc  =  Pc + P max = 48,71 (T) < [P]= 50(T)  
 Pmin 

tc =35,5 > 0, tøc kh«ng cã cäc bÞ  nhæ 
      => Cäc ®ñ kh¶ n¨ng chiu lùc. 

c)  KiÓm tra tæng thÓ ®µi cäc. 

 GØa thiÕt coi mãng cäc lµ khèi mãng quy ­íc nh­ h×nh vÏ: 

- KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y khèi mãng. 

+)  Điều kiện kiểm tra:    

                                      pqư   Rđ  

          pmaxqư 1,2.Rđ                                                                (5.16) 

   +)  X¸c định khối mãng quy ước: 

Chiều cao khối mãng quy ước tÝnh từ mặt đất ®Õn mũi cọc HM = 15,8(m). 

Dïng s¬ ®å 1o ®èi víi nÒn nhiÒu líp: 

DiÖn tÝch ®¸y mãng khèi quy ­íc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau ®©y: 

            )2)(2( 11 LtgBLtgLBLF ququdq                               (5.17)                  

4

tb  (trong ®ã tb  - gãc ma s¸t trung b×nh cña c¸c líp ®Êt tõ mòi cäc trë lªn) 

=> tb = 02 2 3 3 4 4 5 5

2 3 4 5

16.3,2 11.7,4 13,5.3,2 30.0,5
13,4

3,2 7,4 3,2 0,5

h h h h

h h h h
     (5.18) 

=>  = 3,350  

1 4,8( )L m  - kho¶ng c¸ch gi÷a 2 mÐp ngoµi cïng cña cäc theo ph­¬ng x 

1 2,6( )B m - kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp ngoµi cïng cña cäc theo ph­¬ng y 

VËy kÝch th­íc ®¸y mãng khèi quy ­íc nh­ sau: 
' '(4,8 2 14,3 3 35 ) (2,6 2 14,3 3 35 )o o

dqF tg tg  
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         2(4,8 1,67) (2,6 1,67) 8 4,34 34,7( )m  

   +) X¸c định t¶i träng  tiªu chuÈn d­íi ®¸y khối mãng quy ước(mòi cäc): 

DiÖn tÝch ®¸y mãng khèi quy ­íc:  
28 4,34 34,7( )qu qu quF L B m m m  

M« men chèng uèn Wx cña quF  lµ: 

2 2
34,34 8

46,3( )
6 6

qu QU

x

B L
W m                                                (5.19) 

 T¶i träng th¼ng ®øng t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

. . 403 2.34,7.15,8 403 1097 1500( )tc qu quN F h T                    (5.20) 

M«men tiªu chuÈn t¹i ®¸y mãng quy ­íc lµ: 

0 43,3( )tc tcM M T  

Áp lùc tiªu chuÈn t¸c dông t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

               Ptc
max,min = 0 0

tc tc

qu qu

N M

F W
                                                          (5.21) 

=> 2

max

1500 43,3
44,2( / )

34,7 46,3
P T m  

=> 2

min

1500 43,3
42.2( / )

34,7 46,3
P T m  

=> 2max min 44,2 42,2
43,2( / )

2 2
tbP T m  

    +) C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc (Theo c«ng th­c cña 

Terzaghi): 

s

ccqqqu

s

gh

d
F

NcSNqSNBS

F

P
R

........5,0
                               (5.22) 

      quhq .                                                               (5.23) 

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5

1 2 3 4 5

3

.

1,6.0,5 1,85.4,2 1,75.7,4 1,9.3,2 1,87.0,5
1,8( / )

0,5 4,2 7,4 3,2 0,5

h h h h h

h h h h h

T m

          (5.24)           

ccqqqugh NcSNqSNBSP ........5,0                                            (5.25) 

Trong ®ã:  
4,34

1 0,2 1 0,2. 0,89
8

qu

qu

B
S

L
 

   1qS   

   
4,34

1 0,2 1 0,2 1 0,15 1,1
8

qu

c

qu

B
S

L
 

   c -lµ lùc dÝnh cña ®Êt, líp 5 lµ c¸t nªn c =0 

  Líp 5 cã  =300  Tra b¶ng 2.5 trang 36 s¸ch  “Gi¸o tr×nh bµi gi¶ng nÒn vµ mãng” 

ta ®­îc: N  =21,8 ; Nq = 18,4 ; Nc = 31,1 
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       => 
20,5.0,89.1,87.4,34.21,8 1.1,8.15,8.18,4

200,6( / )
3

dR T m
 

  KiÓm tra ®iÒu kiÖn øng suÊt ®¸y mãng khèi quy ­íc theo c«ng thøc 5.16, ta cã : 
    Ptc

max = 44,2(T/m2) < 1,2Rd = 240,7 ( T/m2) 
            Ptc

tb = 43,2 (T/m2) < Rd =200,6  ( T/m2) 
  VËy ®¸t nÒn d­íi mãng khèi quy ­íc tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ øng suÊt . 

- KiÓm tra lón cho mãng cäc. 

NÒn ®Êt d­íi ®¸y mãng khèi quy ­íc gÇn nh­ lµ nÒn ®ång nhÊt v× vËy ta ¸p dông 
ph­¬ng ph¸p dù b¸o lón b»ng c¸ch ¸p dông trùc tiÕp lÝ thuyÕt ®µn håi. 

§é lón cña mãng c«ng tr×nh ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

 
. .(1 )

.
gl o

const

P b
S

E                                                      (5.26) 

Trong ®ã:  +) ωconst lµ hÖ sè h×nh d¹ng øng víi ®é lón cña mãng tuyÖt ®èi cøng. Tra 

b¶ng 2.9 trang 52 s¸ch  “Gi¸o tr×nh bµi gi¶ng nÒn vµ mãng”. Ta cã ωconst =1,17. 

                  +) 
2. 43,2 1,8.15,8 14,7( / )gl tb tb quP P h T m

 
                  +) b lµ bÒ réng mãng: b=2,6(m). 

                  +) μ0 lµ hÖ sè në h«ng cña ®Êt.Tra b¶ng 2.8 trang 52 “Giaã tr×nh bµi gi¶ng  

                    nÒn vµ mãng” .Víi nÒn ®Êt ®¸y mãnglµ ®Êt c¸t nªn ta cã:μ0 =0,25. 

                +) E0 =2500(T/m2). 

 =>  
14,7.2,6.(1 0,25)

1,17. 0,013( ) 1,3( ).
2500

S m cm  

VËy ta cã : S =1,3 (cm) < Sgh = 8 (cm). 

- TÝnh to¸n ®µi nhãm cäc. 

 
H×nh 5.5 : §µi cäc hîp khèi trôc B-C. 

 Ta cã ph¶n lùc ®Çu cäc: 

B¶ng 5.3: Ph¶n lùc ®Çu cäc trong ®µi. 

cäc 
yi 

(m) 
∑yi

2 
Pi 

(T) 

1 -2,1 
20,

58 
35,5 
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2 -0,7 
20,

58 
38,8 

3 0,7 
20,

58 
42 

4 2,1 
20,

58 
45 

5 -0,7 
20,

58 
38,8 

6 0,7 
20,

58 
42 

7 -2,1 
20,

58 
35,5 

8 -0,7 
20,

58 
38,8 

9 0,7 
20,

58 
42 

10 2,1 
20,

58 
45 

+)TÝnh to¸n ®©m thñng cña cét . (TCVN5574-91) 

 Ta cã tiÕt diÖn cét trôc B vµ trôc C khung trôc3 lµ bc x lc = 30 x 50 (cm). 
 Ta chän tiÕt diÖn cæ mãng lµ 40 x 60 (cm) ®Ó tÝnh to¸n ®µi. (GØa thiÕt bá qua 

¶nh h­ëng cña cèt thÐp ngang) 
 Chän líp b¶o vÖ a=10(cm). GØa thiÕt h® =0,8(m) => h0 =h®-a =80-10 =70(cm). 
KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p: 

      cdtdt PP                                                      (5.27) 

Trong ®ã:   

 dtP   - lùc ®©m thñng, b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi cña ®¸y th¸p 

®©m thñng. 

    
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

(35,5.2) (38,8.3) (42.3) (45.2) 403,4( )

dt

dt

P P P P P P P P P P P

P T
 

          cdtP - lùc chèng ®©m thñng.  

kocccdt RhChCbP )()( 1221   (theo bª t«ng II)                       (5.28) 

1, 2  c¸c hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau:  

  2 2

1

1

0,7
1,5. 1 ( ) 1,5 1 ( ) 4,46

0,25

oh

C
                                                  (5.29) 

2 2

2

2

0,7
1,5. 1 ( ) 1,5. 1 ( ) 2,2

0,65

oh

C
                                                   (5.30) 
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C1, C2 – kho¶ng c¸ch trªn mÆt b»ng tõ mÐp cét ®Õn mÐp cña ®¸y th¸p ®©m thñng:           

                     

N
tt

Q
tt

M
tt

 
    H×nh 5.6 : §¸y th¸p ®©m thñng. 

C1 =0,7-(06/2+0,3/2)=0,25;  C2 = 1-(0,4/2+0,3/2)=0,65. 

=> 4,46.(0,4 0,65) 2,2.(0,6 0,25) .0,7.90 4,68 1,87 .0,7.90 413( )cdtP T  

VËy:      403,4( ) 413( )dt cdtP T P T   

=> ChiÒu cao ®µi tháa m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng.  
+) TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t. 

§iÒu kiÖn c­êng ®é ®­îc viÕt nh­ sau: 

ko RhbQ ...                                                                         (5.31) 

Q- tæng ph¶n lùc cña c¸c cäc n»m ngoµi tiÕt diÖn nghiªng: 

3 6 9 4 10 3.42 2.45 216( )Q P P P P P T  

 - hÖ sè kh«ng thø nguyªn 
2

1.7,0
C

ho                                                                  (5.32) 

 LÊy: 1 0,25( )C C m  

    

2
0,7

0,7. 1 2,1
0,25

 

=> 0. . . 2,1.2,6.0,7.90 344( )kb h R T  

=> 216( ) . . . 344( )o kQ T b h R T  

=>  tháa m·n ®iÒu kiÖn ph¸ háng trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t. 
KÕt luËn: chiÒu cao ®µi tháa m·n ®iÒu kiÖn ®©m thñng cña cét vµ c­êng ®é trªn tiÕt 

diÖn nghiªng. 
d,  TÝnh to¸n cèt thÐp ®µi mãng. 
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Ta xem ®µi lµm viÖc nh­ nh÷ng b¶n conson bÞ ngµm ë tiÕt diÖn mÐp cét, hoÆc mÐp 
t­êng. TÝnh m« men t¹i ngµm (M« men lín nhÊt) 

- M«men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I:  

       1 3 6 9 2 4 10( ) ( )IM r P P P r P P                                             (5.33) 

Trong đã:    MI: M« mªn uèn ë tiÕt diÖn I-I. 

r1: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 3;6;9 ®Õn mÆt c¾t I-I. 1 0,4( )r m      

r2: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 4;10 ®Õn mÆt c¾t I-I. 2 1,8( )r m  

=> 3 6 9 4 100,4.( ) 1,8.( ) 0,4.45.3 1,8.42.2 205,2( . )IM P P P P P T m  

 
 
Cèt thÐp yªu cÇu( chØ ®Æt cèt ®¬n) 

     FaI   = 
a

I

Rh

M

..9,0 0

   = 2205,2 10 ^ 5
116,3( )

0,9.70.2800

x
cm                         (5.33) 

      Chän 20 28, As = 123,16 (cm2) kho¶ng c¸ch c¸c thanh thÐp a = 100 (mm) 

Hµm l­îng cèt thÐp: 
116,3

0,6% 0,05%
260 70

a

d o

F

B h
                     (5.34) 

  -M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II: 

       3 7 8 9 10( )IIM r P P P P  

   Trong đã:    MII: M« mªn uèn ë tiÕt diÖn II-II. 

r3: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 7;8;9;10 ®Õn mÆt c¾t II-II. 3 0,8 )r m     

    => 7 8 9 100,8.( ) 0,8.(35,5 38,8 42 45) 129( . )IIM P P P P T m   

FaII  = 
a

II

Rh

M

..9,0 0

  = 2129 10 ^ 5
73,1( )

0,9.70.2800

x
cm   

  Chän 20 22, As = 76,02 (cm2) kho¶ng c¸ch c¸c thanh thÐp a = 170(mm). 

  Hµm l­îng cèt thÐp: 
73,1

0,21% 0,05%
480 70

a

d o

F

L h
                        

=> Bè trÝ cèt thÐp víi kho¶ng c¸ch nh­ trªn cã thÓ coi lµ hîp lý. 

e,  TÝnh to¸n cèt thÐp bªn trªn ®µi mãng. 

 Dùa vµo biÓu ®å m«men ta thÊy m«men ë gi÷a nhÞp lµ d­¬ng nªn ta kh«ng ph¶i 

tÝnh to¸n  thÐp líp trªn cho ®µi. Do ®ã ta ®Æt theo cÊu t¹o 18 a 200.  
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®µi mãng m2

5 5

6

55

6

 
H×nh 5.7 : Bè trÝ thÐp trong ®µi mãng M2. 

5.2.4: ThiÕt kÕ mãng trôc D khung trôc 3(Mãng M3). 

a)  X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc trong mãng. 

T¶i träng tÝnh to¸n t¹i ch©n cét trôc D cña khung K3 lµ: 
MD = 8,61 (T.m) 
            ND = 168,8 (T) 
             QD = 4,17 (T) 

T¶i träng trªn lµ t¶i träng ch­a kÓ ®Õn träng l­îng b¶n th©n cña gi»ng, t­êng tÇng 1. 
Do ®ã ta ph¶i tÝnh thªm t¶i träng cña phÇn nµy. 

- T­êng tÇng 1 lµ t­êng 220( tÝnh to¸n cã trõ cöa): 

   g1 =lt.ht.bt.γt.n.k                     

Dùa vµo b¶n vÏ kiÕn tróc ( mÆt b»ng tÇng 1) ta cã: 

        g1 = (3,6-0,3) 4,2 0,22 1800 1,1 0,7=4226(Kg)=4,226(T). 

- T¶i träng do gi»ng mãng, gi»ng mãng lÊy tiÕt diÖn b x h =0,3 0,5(m). 

        g2= (0,3 0,5 2500 1,1) (3,6+4,05)=3150(kG)= 3,15(T). 
  - T¶i träng do t­êng vµ gi»ng t¸c dông lµ: 
     N0

tt = g1 + g2                                                                        

                  N0
tt = 4,226 +3,15 =7,376 (T)≈ 7,4 (T). 

  Tæng t¶i träng t¸c dông xuèng ch©n cét tÇng 1 lµ:  

   N0D
tt = ND  + N0

tt = 168,8 +7,4 =176,2 (T) ≈ 177(T) 

Tæng néi lùc t¸c dông lªn ®µi mãng lµ:  
     ∑M0

tt = MD=8,61(T.m) 

    ∑N0
tt = N0D

tt =177(T) 

∑Q0
tt= QD=4,17(T) 

NhËn thÊy:  M vµ Q rÊt nhá nªn tÝnh gÇn nh­ mãng chÞu nÐn ®óng t©m. Ta cã néi 

lùc tiªu chuÈn t¸c dông t¹i ®Ønh mãng lµ: 
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   0

0

8,61
7,5( )

1,15 1,15

tt

tc M
M T

 

0

0

4,17
3,6( )

1,15 1,15

tt

tc Q
Q T

 

0

0

177
154( )

1,15 1,15

tt

tc N
N T  

X¸c ®Þnh s¬ bé chän sè l­îng cäc:     0.
[ ]

tcN
n

P
                                                        

 β =1,2 : hÖ sè kÓ ®Õn ®é lÖch t©m vµ ®Êt ë trªn ®µi vµ träng l­îng ®µi. 

=> 
154

1,2.
50

n  =3,7(cäc). VËy chän sè l­îng cäc lµ 5 (cäc) 

Tõ kÝch th­íc cäc vµ sè l­îng cäc ta chän ®­îc kÝch th­íc ®µi nh­ h×nh vÏ trªn c¬ 
së cña c¸c nguyªn t¾c sau: 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cäc trong ®µi ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn l >3D( D lµ ®­êng kÝnh 
cäc). Ta cã D =300(mm) => 3D =900(mm), chän lµ 1000(mm). 

- Kho¶ng c¸ch tõ mÐp ngoµi cña cäc biªn tíi mÐp ngoµi gÇn nhÊt cña ®µi cäc 
s>D/2 . Ta cã D/2 =0,5.300 =150(mm). Chän150(mm). 

- Líp bª t«ng lãt d­íi ®¸y ®µi réng h¬n mÐp ®µi lµ 100(mm) 

- §µi cäc bè trÝ nh­ h×nh vÏ, kÝch th­íc s¬ bé ®µi cäc lµ: 2,6 x1,6x0,8(m) 
Bè trÝ cäc nh­ sau: 

 
H×nh 5.8: Bè trÝ cäc trong ®µi. 

b)  KiÓm tra t¶i träng t¸c dông lªn cäc. 

Ttheo c¸c gi¶ thiÕt d©ng ®óng coi cäc chØ chÞu t¶i träng däc trôc vµ cäc chØ chÞu 
nÕn hoÆc chÞu kÐo  

DiÖn tÝch ®¸y ®µi thùc: 
                    F® = 2,6.1,6 = 4,16 (m2). 
Chän chiÒu cao ®µi chän h® = 0,8(m). 
Träng l­îng ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 
       Ntt

®  = 1,1.4,16.2,25.2 = 21(T) 
  =>  N®

tc =21/1,15=18(T) 
Néi lùc t¹i ®¸y ®µi lµ: 
               Ntc = N0

tc +N®
tc  =  154+ 18= 172( T)                                                       

  Mtc = M0
tc+ Q0

tct.h® = 7,5+3,6.0,8= 10,38( T.m) 
4

2 2

1

4.1 4i

i

y  

Lùc truyÒn xuèng c¸c d·y cäc biªn lµ: 
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P max,min = 0 max

2
2

1

. 154 10,38.1

5 4.1

tc tc

x

n

i

i

N M y

n
y

 

  => Pmax = 33,4 (T) 
  => Pmin = 28,2 (T) 
Träng l­îng cäc: Pc = 0,3.0,3.2,5.1,1.15 = 3,71 (T) 
 Pmax

tc  =  Pc + P max = 37,11 (T) < [P]= 50(T). 
 Pmin 

tc =28,2 > 0, tøc kh«ng cã cäc bÞ  nhæ. 
=> Cäc ®ñ kh¶ n¨ng chiu lùc. 

c)  KiÓm tra tæng thÓ ®µi cäc. 

 GØa thiÕt coi mãng cäc lµ khèi mãng quy ­íc nh­ h×nh vÏ: 

- KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y khèi mãng. 

+)  Điều kiện kiểm tra:    

                                      pqư   Rđ  

          pmaxqư 1,2.Rđ                                                                          

   +)  X¸c định khối mãng quy ước: 

Chiều cao khối mãng quy ước tÝnh từ mặt đất ®Õn mũi cọc HM = 15,8(m). 

Dïng s¬ ®å 1o ®èi víi nÒn nhiÒu líp: 

DiÖn tÝch ®¸y mãng khèi quy ­íc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau ®©y: 

            )2)(2( 11 LtgBLtgLBLF ququdq                                                          

4

tb  (trong ®ã tb  - gãc ma s¸t trung b×nh cña c¸c líp ®Êt tõ mòi cäc trë lªn) 

=> tb = 02 2 3 3 4 4 5 5

2 3 4 5

16.3,2 11.7,4 13,5.3,2 30.0,5
13,4

3,2 7,4 3,2 0,5

h h h h

h h h h
               

=>  = 3,350  

1 2,6( )L m  - kho¶ng c¸ch gi÷a 2 mÐp ngoµi cïng cña cäc theo ph­¬ng x 

1 1,6( )B m - kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp ngoµi cïng cña cäc theo ph­¬ng y 

VËy kÝch th­íc ®¸y mãng khèi quy ­íc nh­ sau: 
' '(2,6 2 14,3 3 35 ) (1,6 2 14,3 3 35 )o o

dqF tg tg  

           (2,6 2 14,3 0,0585) (1,6 2 14,3 0,0585)  

           2(2,6 1,67) (1,6 1,67) 4,27 3,27 14( )m  

 +) X¸c định t¶i träng  tiªu chuÈn d­íi ®¸y khối mãng quy ước(mòi cäc): 

DiÖn tÝch ®¸y mãng khèi quy ­íc:  
24,27 3,27 14( )qu qu quF L B m m m  

M« men chèng uèn Wx cña quF  lµ: 

2 2
33,27 4,27

10( )
6 6

qu QU

x

B L
W m  

 T¶i träng th¼ng ®øng t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

. . 172 2.14.15,8 172 427 599( )tc qu quN F h T  

M«men tiªu chuÈn t¹i ®¸y mãng quy ­íc lµ: 
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Áp lùc tiªu chuÈn t¸c dông t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

Ptc
max,min = 0 0

tc tc

qu qu

N M

F W
 

=> 2

max

599 10,38
P 43,8( / )

14 10

tc T m  

=> 2

min

599 10,38
41,7( / )

14 10

tcP T m  

=> 2max min 43,8 41,7
42,75( / )

2 2
tbP T m  

    +) C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc (Theo c«ng th­c cña 

Terzaghi): 

s

ccqqqu

s

gh

d
F

NcSNqSNBS

F

P
R

........5,0
 

      quhq .                                                                             

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5

1 2 3 4 5

3

.

1,6.0,5 1,85.4,2 1,75.7,4 1,9.3,2 1,87.0,5
1,8( / )

0,5 4,2 7,4 3,2 0,5

h h h h h

h h h h h

T m

 

ccqqqugh NcSNqSNBSP ........5,0                                            

Trong ®ã:  
3,27

1 0,2 1 0,2. 0,84
4,27

qu

qu

B
S

L
 

   1qS   

   
3,27

1 0,2 1 0,2 1 0,15 1,15
4,27

qu

c

qu

B
S

L
 

   c -lµ lùc dÝnh cña ®Êt, líp 5 lµ c¸t nªn c =0 

  Líp 5 cã  =300  Tra b¶ng 2.5 trang 36 s¸ch  “Gi¸o tr×nh bµi gi¶ng nÒn vµ mãng” 

ta ®­îc: N  =21,8 ; Nq = 18,4 ; Nc = 31,1 

       => 
20,5.0,84.1,87.3,27.21,8 1.1,8.15,8.18,4

193,1( / )
3

dR T m
 

  KiÓm tra ®iÒu kiÖn øng suÊt ®¸y mãng khèi quy ­íc theo c«ng thøc 5.16, ta cã : 
    Ptc

max = 43,8(T/m2) < 1,2Rd = 231,7 ( T/m2). 
            Ptc

tb = 42,75 (T/m2) < Rd =193,1( T/m2). 
  VËy ®¸t nÒn d­íi mãng khèi quy ­íc tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ øng suÊt . 

- KiÓm tra lón cho mãng cäc. 

NÒn ®Êt d­íi ®¸y mãng khèi quy ­íc gÇn nh­ lµ nÒn ®ång nhÊt v× vËy ta ¸p dông 
ph­¬ng ph¸p dù b¸o lón b»ng c¸ch ¸p dông trùc tiÕp lÝ thuyÕt ®µn håi. 

§é lón cña mãng c«ng tr×nh ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

0 10,38( )tc tcM M T
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. .(1 )

.
gl o

const

P b
S

E                                                               
Trong ®ã:  +) ωconst lµ hÖ sè h×nh d¹ng øng víi ®é lón cña mãng tuyÖt ®èi cøng. Tra 

b¶ng  2.9 trang 52 s¸ch  “Gi¸o tr×nh bµi gi¶ng nÒn vµ mãng”. Ta cã ωconst =1,17. 

                  +) 
2. 42,75 1,8.15,8 14,31( / )gl tb tb quP P h T m

 
                  +) b lµ bÒ réng mãng: b=1,6(m). 

                  +) μ0 lµ hÖ sè në h«ng cña ®Êt.Tra b¶ng 2.8 trang 52 “Giaã tr×nh bµi 

gi¶ng  nÒn vµ mãng” .Víi nÒn ®Êt ®¸y mãnglµ ®Êt c¸t nªn ta cã:μ0 =0,25. 

                 +) E0 =2500(T/m2). 

 =>  
14,31.1,6.(1 0,25)

1,17. 0,8( ).
2500

S cm  

VËy ta cã : S =0,8 (cm) < Sgh = 8 (cm). 

- TÝnh to¸n ®µi nhãm cäc. 

 Ta cã ph¶n lùc ®Çu cäc: 

B¶ng 5.4: Ph¶n lùc ®Çu cäc trong ®µi. 

cäc 
yi 

(m) 
∑yi

2 
Pi 

(T) 

1 -1 4 28,2 

2 1 4 
33,4
5 

3 0 4 30,8 

4 -1 4 28,2 

5 1 4 
33,4
5 

     
+)TÝnh to¸n ®©m thñng cña cét . (TCVN5574-91) 

 Ta cã tiÕt diÖn cét trôcD khung trôc3 lµ bc x lc = 30 x 40 (cm). 
 Ta chän tiÕt diÖn cæ mãng lµ 40 x50 (cm) ®Ó tÝnh to¸n ®µi. (GØa thiÕt bá qua ¶nh 

h­ëng cña cèt thÐp ngang) 
 Chän líp b¶o vÖ a=10(cm). GØa thiÕt h® =0,8(m) => h0 =h®-a =80-10 =70(cm). 
KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p: 

      cdtdt PP                                                                        
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Trong ®ã:   

 dtP   - lùc ®©m thñng, b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi cña ®¸y th¸p 

®©m thñng. 

    
1 2 3 4 5

(28,2.2) (33,45.2) 30,8 154,1( )

dt

dt

P P P P P P

P T
 

          cdtP - lùc chèng ®©m thñng.  

kocccdt RhChCbP )()( 1221   (theo bª t«ng II)                      

1, 2  c¸c hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau:  

   2 2

1

1

0,7
1,5. 1 ( ) 1,5 1 ( ) 2,3

0,6

oh

C
                                                   

2 2

2

2

0,7
1,5. 1 ( ) 1,5. 1 ( ) 7,1

0,15

oh

C
                                         (5.30) 

C1, C2 – kho¶ng c¸ch trªn mÆt b»ng tõ mÐp cét ®Õn mÐp cña ®¸y th¸p ®©m thñng:           

                     

N
tt

Q
tt

M
tt

 
     

H×nh 5.9 : §¸y th¸p ®©m thñng. 

 
C1 =1-(0,5/2+0,3/2)=0,6;  C2 =0,5-(0,4/2+0,3/2)=0,15. 

=> 2,3.(0,4 0,6) 7,1.(0,5 0,15) .0,7.90 2,3 4,615 .0,7.90 435( )cdtP T  

VËy:      154,1( ) 435( )dt cdtP T P T   

=> ChiÒu cao ®µi tháa m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng.  
+) TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t. 

§iÒu kiÖn c­êng ®é ®­îc viÕt nh­ sau: 

ko RhbQ ...                                                                        

Q- tæng ph¶n lùc cña c¸c cäc n»m ngoµi tiÕt diÖn nghiªng: 

2 5 2.33,45 67( )Q P P T  
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 - hÖ sè kh«ng thø nguyªn 
2

1.7,0
C

ho  

 LÊy: 1 0,6( )C C m  

     

2
0,7

0,7. 1 1,07
0,6

 

=> 0. . . 1,07.1,6.0,7.90 108( )kb h R T  

=> 67( ) . . . 108( )o kQ T b h R T  

=>  tháa m·n ®iÒu kiÖn ph¸ háng trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t. 
KÕt luËn: chiÒu cao ®µi tháa m·n ®iÒu kiÖn ®©m thñng cña cét vµ c­êng ®é trªn tiÕt 

diÖn nghiªng. 
d,  TÝnh to¸n cèt thÐp ®µi mãng. 

Ta xem ®µi lµm viÖc nh­ nh÷ng b¶n conson bÞ ngµm ë tiÕt diÖn mÐp cét, hoÆc mÐp 
t­êng. TÝnh m« men t¹i ngµm (M« men lín nhÊt) 

- M«men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I:  

       1 2 5( )IM r P P                                                     

Trong đã:    MI: M« mªn uèn ë tiÕt diÖn I-I. 

r1: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 2;5 ®Õn mÆt c¾t I-I. 1 0,8( )r m      

=> 2 50,8.( ) 0,8.33,45.2 53,5( . )IM P P T m  

 
 
Cèt thÐp yªu cÇu( chØ ®Æt cèt ®¬n) 

     FaI   = 
a

I

Rh

M

..9,0 0

   = 253,5 10 ^ 5
30,3( )

0,9.70.2800

x
cm                                 

       Chän 10 20, As = 31,42 (cm2) kho¶ng c¸ch c¸c thanh thÐp a = 130 (mm) 

Hµm l­îng cèt thÐp: 
30,3

0,27% 0,05%
160 70

a

d o

F

B h
                           

 -M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II: 

       2 4 5( )IIM r P P  

   Trong đã:    MII: M« mªn uèn ë tiÕt diÖn II-II. 

R2: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 4;5 ®Õn mÆt c¾t II-II. 2 0,35 )r m     
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    => 4 50,35.( ) 0,35.(28,2 33,45) 21,7( . )IIM P P T m   

FaII  = 
a

II

Rh

M

..9,0 0

  = 221,7 10 ^ 5
12,3( )

0,9.70.2800

x
cm   

  Chän 12 14, As = 18,468 (cm2) kho¶ng c¸ch c¸c thanh thÐp a = 200(mm). 

  Hµm l­îng cèt thÐp: 
12,3

0,067% 0,05%
260 70

a

d o

F

L h
                        

=> Bè trÝ cèt thÐp víi kho¶ng c¸ch nh­ trªn cã thÓ coi lµ hîp lý. 

e,  TÝnh to¸n cèt thÐp bªn trªn ®µi mãng. 

 Dùa vµo biÓu ®å m«men ta thÊy m«men ë gi÷a nhÞp lµ d­¬ng nªn ta kh«ng ph¶i 

tÝnh to¸n  thÐp líp trªn cho ®µi. Do ®ã ta ®Æt theo cÊu t¹o 12 a 200. 
 

5

6

5

 
H×nh 5.10 : Bè trÝ thÐp trong ®µi mãng M3. 

*) KiÓm tra ®é lón lÖch t­¬ng ®èi gi÷a c¸c mãng 

  ë trªn ta míi chØ kiÓm tra ®iÒu kiÖn S < Sgh. 

Sau khi cã ®ñ ®é lón tuyÖt ®èi c¸c mãng ta kiÓm tra ®é lón lÖch t­¬ng ®èi gi÷a c¸c 
mãng  

§iÒu kiÖn kiÓm tra lµ : S = 001,0minmax

ghS
L

SS
                                   (5.35) 

   Smax = 1,3 cm: mãng trôc B-C 
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   Smin = 0,8 cm : mãng trôc D 

   L = 8,1 + 1,2 = 9,3 m 

   S = 0,00053 < Sgh = 0,001 

VËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lón lÖch. 

 Do c«ng tr×nh cã tÝnh chÊt ®èi xøng vµ néi lùc t¹i trôc A cã gi¸ trÞ nhá h¬n néi 
lùc t¹i trôc D. VËy ta bè trÝ vµ tÝnh to¸n ®µi mãng cña trôc A nh­ trôc D. 

5.3: TÝnh to¸n kiÓm tra cäc. 

5.3.1. Cäc 7(m): 

M

 
 

H×nh 5.11 : BiÓu ®å m« men khi cÈu cäc. 

a)  Khi vËn chuyển cọc.  

Khi vËn chuyÓn cäc t¶i träng g ph©n bố  q = . F.n                               (5.36) 

       Trong ®ã:  n lµ hÖ sè ®éng, n = 1,5 
       =>   q = 2,5.0,3.0,3.1,5 = 0,3375 (T/m). 

      Chän a sao cho 11 MM  =>  a = 0,207.Lc   1,5(m). 

                           BiÓu ®å m«men cäc khi vËn chuyÓn 

M1 = 
20,043. .

2

q L
 = 0,0215.0,3375.72  0,355 (T.m)                                         (5.37) 

b) Tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa.  

§Ó 22 MM     b  0,294 Lc  = 2( m) 

TrÞ sè m« men d­¬ng lín nhÊt: M2 = 
20,086. .

2

q L
= 0,043.0,3375.72 = 0,7 (T.m)(5.38) 

M

 
 

H×nh 5.12 : BiÓu ®å m« men khi treocäc. 
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Ta thÊy M« men tr­êng hîp vËn chuyÓn cäc nhá h¬n M«men tr­êng hîp treo cäc 
lªn gi¸ bóa, nªn ta dïng m« men tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa ®Ó tÝnh to¸n. 

LÊy líp b¶o vÖ cèt thÐp cäc lµ a’= 3(cm)   chiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp lµ:                       

0 30 3 27( )h cm  

22 0,7
1,02( )

0,9. . 0,9.0,27.28000
a

o a

M
F cm

h R
 

Cèt thÐp däc chÞu m«men uèn cña cäc lµ 2 18 cã ∑Fa =5,09(cm2). 

 =>  Cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i khi vËn chuyÓn, cÈu l¾p. 
c)  TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu. 

 Lùc kÐo mãc cÈu trong tr­êng hîp cÈu l¾p cäc: lqFk .  

 
 

    =>  Lùc kÐo ë mét nh¸nh, gÇn ®óng: ' . 0,3375.7
1,18( )

2 2 2

k

k

F q l
F T  

ThÐp mãc cÈu chän lo¹i A-II ( thÐp A-II cã ®é dÎo cao, tr¸nh g·y khi cÈu l¾p) 

DiÖn tÝch cèt thÐp cña mãc cÈu: 
'

21180
0,42( )

2800

k

a

a

F
F cm

R
  

Chän thÐp mãc cÈu 16  cã 22,011( )aF cm  

5.3.2. Cäc 8(m): 

a)   Khi vËn chuyển cọc.  

M

 
 

H×nh 5.13 : BiÓu ®å m« men khi cÈu cäc. 

Khi vËn chuyÓn cäc t¶i träng g ph©n bố  q = . F.n                                      

       Trong ®ã:  n lµ hÖ sè ®éng, n = 1,5 
       =>   q = 2,5.0,3.0,3.1,5 = 0,3375 (T/m). 

   Chän a sao cho 11 MM  =>  a = 0,207.Lc   1,65 (m). 

                         M1 = 
20,043. .

2

q L
 = 0,0215.0,3375.82  0,46(T.m)  
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b)  Tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa.  

§Ó 22 MM     b  0,294 Lc  = 2,35( m) 

  TrÞ sè m« men d­¬ng lín nhÊt: M2 = 
20,086. .

2

q L
= 0,043.0,3375.82 = 0,92 (T.m). 

M

 
 

H×nh 5.14 : BiÓu ®å m« men khi treocäc. 

 
Ta thÊy M« men tr­êng hîp vËn chuyÓn cäc nhá h¬n M«men tr­êng hîp treo cäc 

lªn gi¸ bóa, nªn ta dïng m« men tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa ®Ó tÝnh to¸n. 

LÊy líp b¶o vÖ cèt thÐp cäc lµ a’= 3(cm)   chiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp lµ:                       

0 30 3 27( )h cm  

22 0,92
1,35( )

0,9. . 0,9.0,27.28000
a

o a

M
F cm

h R
 

Cèt thÐp däc chÞu m«men uèn cña cäc lµ 2 18 cã ∑Fa =5,09(cm2). 

 =>  Cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i khi vËn chuyÓn, cÈu l¾p. 
c) TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu. 

 Lùc kÐo mãc cÈu trong tr­êng hîp cÈu l¾p cäc: lqFk .  

 

    =>  Lùc kÐo ë mét nh¸nh, gÇn ®óng: ' . 0,3375.8
1,35( )

2 2 2

k

k

F q l
F T  

ThÐp mãc cÈu chän lo¹i A-II ( thÐp A-II cã ®é dÎo cao, tr¸nh g·y khi cÈu l¾p) 

DiÖn tÝch cèt thÐp cña mãc cÈu: 
'

21350
0,48( )

2800

k

a

a

F
F cm

R
  

Chän thÐp mãc cÈu 16  cã 22,011( )aF cm  

 
 


